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CAUTION: BEFORE USING THIS PRODUCT, READ THIS MANUAL AND FOLLOW ALL ITS SAFETY RULES AND
OPERATING INSTRUCTIONS.
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Safety & international symbols

Explanation of Safety & international symbols describes safety and international symbols and pictographs that may appear on this product. Read the operator’s
manual for complete safety, assembly, operating and maintenance and repair information.

Do not dispose of battery packs in fire. They will explode

CAUTION / WARNING! -
and cause injury.

I

To reduce the risk of injury, user must read S

. ) N
instruction manual.
Max 50°C

Use and store the battery within an temperature below 50°C.

1l
C==

Do not disassemble, crush, heat above 100°C. Never expose the
battery to microwaves or high pressures.

Do not use in rain or wet conditions.

I

K @ I >

Do not dispose of battery packs in rivers or The product complies with the applicable European directives
immerse in water. and an evaluation method of conformity for these directives
was done.

Safety instructions

>

WARNING!

Read all warnings and instructions

Failure to follow the warnings and instructions can cause-lectric'shock, fire and / or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

® Do not dismantle, open or shred secondary cells or batteries.

® Keep batteries out of the reach of children. Battery usage by children should be supervised.
Especially keep small batteries out of reach of small children.

® Seek medical advice immediately if a cell or a battery has been swallowed.

® Do not expose cells or batteries to heat or fire. Avoid storage in direct sunlight.

® Do not short-circuit a cell or a battery. Do not store cells or batteries haphazardly in-abox or drawer where they may short-circuit each other or be
short-circuited by other metal objects.

® Do not remove a cell or battery from its original packaging until required for use.

® Do not subject cells or batteries to mechanical shock.

e In the event of a cell leaking, do not allow the liquid to come in contact with the skin or eyes. If contact has been made, wash the affected area with copious
amounts of water and seek medical advice.

® Do not use any charger other than that specifically provided for use with the equipment.

® Observe the plus (+) and minus (=) marks on the cell, battery and equipment and ensure correct use.

® Do not use any cell or battery which is not designed for use with the equipment.

® Do not mix cells of different manufacture, capacity, size or type within a device.

® Always purchase the battery recommended by the device manufacturer for the equipment.

® Keep cells and batteries clean and dry.

® Wipe the cell or battery terminals with a clean dry cloth if they become dirty.

® Secondary cells and batteries need to be charged before use.

o Always use the correct charger and refer to the manufacturer’s instructions or equipment manual for proper charging instructions.

® Do not leave a battery on prolonged charge when not in use.

o After extended periods of storage, it may be necessary to charge and discharge the cells or batteries several times to obtain maximum performance.

® Retain the original product literature for future reference.

® Use the cell or battery only in the application for which it was intended.

e When possible, remove the battery from the equipment when not in use.

® Dispose of properly.

Battery tool use and care

® Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire when used
with another battery pack.

e When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

e Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

® Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or
risk of injury.

® Do not expose a battery pack to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature above 130°C may cause explosion.
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o Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service
® Have the battery pack serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
® Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

Intended use

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep them for future reference.
Use this battery pack only for the intended tools.

If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Description of main parts

Type A: (picture A) Type B: (picture B)

1: Upper cover 1: Upper cover

2: Lower cover 2: Unlock button & * Make sure to use the appropriate Nakayama Pro
3: Light indicator 3: Light button charger in order to charge the batteries.

4: Light button 4: Light indicator

5: Unlock button 5: Lower cover.

Technical data

Voltage: 20V

Capacity: 4.0 Ah

Operating instructions

WARNING!
Before using your battery pack be sure to read the instruction manual carefully.

This battery pack has been shipped completely assembled. Carefully remove the battery pack from the box.

When to charge the battery pack

This battery pack is shipped in a low charge condition to prevent possible problems. Therefore, you should charge prior to first use.

This battery pack can be charged at any time. It is necessary to press the light buttonto see whether the battery,packineeds to be charged.
When charging, it is important to provide adequate ventilation to avoid this battery pack.becomes.damaged.

How to charge the battery pack

WARNING!

& This Lithium-lon battery pack is shipped partially charged. Fully charge the battery packibefore using it for the first time.
Charge the Lithium-lon battery pack only with the correct charger.

Connect the charger to a power supply, the light indicator of the charger turns red.

Align the raised ribs of the battery pack with the slot in the charger (Fig. 3).

Insert the battery pack into the charger, the light indicator of the charger turns green and it flashes.

The charger will communicate with the battery pack to evaluate the condition of the battery pack.

How to remove the battery pack from the charger

It is fully charged that the four lights of the battery turn on.
Disconnect the power supply from the charger.

Remove battery pack from the charger.

How to remove the battery pack from the tool
Make the tool stop completely.
Press the unlock button on the battery pack and slide battery pack from the tool.

Charging a hot battery pack

When using a tool continuously, the battery pack may become hot. A hot battery pack may be placed directly onto the charger port but charging will not
begin until the battery temperature cools to within acceptable temperature range. When a hot battery pack is placed on the charger, the charger may
indicate the pack is not ready to charge.

Please refer to charger operator’s manual. When the battery pack cools the charger will automatically begin charging.
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Charging a cold battery pack

A cold battery pack may be placed directly onto the charger port but charging will not begin until the battery temperature warms to within acceptable
temperature range. When a cold battery pack is placed on the charger, the charger may indicate the pack is not ready to charge. Please refer to charger
operator’s manual. When the battery pack warms to approximately room temperature the charger will automatically begin charging.

NOTE:
[ ]

1 Longest life and best performance can be obtained if the battery pack is charged when the air temperature is between 18°C and 24°C. DO NOT charge
the battery pack in an air temperature below 0°C, or above 50°C. This is important and will prevent serious damage to the battery pack.

Charging indicator
Press the light button to check whether the battery needs to be charged.

Light indicator WARNING!
Malfunctions may occur when the four lights blinking in turns.
. - e | NOTE:
H off Blinking Status T | 1) RedLED and green LED flash alternately at a frequency of 1Hz

indicates abnormal battery temperature.
2) Red LED flashes at a frequency of 1Hz but green LED off when abnormal
[ ] 0 4 voltage come to the battery.

Overheat protection
he b . full . When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this
. . . . The battery is at full capacity situation, let the power tool/battery cool before turning the tool on again.

Over-discharge protection
When the battery capacity is not enough, the tool stops automatically. In this
case, remove the battery from the tool and charge the battery.

The battery is at 75% capacity

(1] 18

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and

technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect

the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the

. o 5 pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of

The battery IS. at 50% .capaC|ty and the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the
requires charging. product you just acquired.

(] 818
* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all
repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

The battery is less than 25% capacity

and requires charging soon. * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product
!'TUO with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or
death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and
damages resulting from the use of non-conforming equipment.

Maintenance

Batteries

These batteries have been designed to provide maximum trouble-free life. However, like all batteries; they will eventually wear out. Do not disassemble
battery pack and attempt to replace the batteries. Handling of these batteries, especially when wearing rings and jewellery, could result in a serious burn.
To obtain the longest possible battery life, we suggest the following:

- Remove the battery pack from the charger once it is fully charged and ready for use.

Cleaning
Unplug before any cleaning work. Keep this battery pack free of debris and dirt. Wipe down the equipment with a cloth and/or compressed air. It is highly
suggested that you clean the device after every use.

Transportation

Take the battery pack from the tool, and place it into a box avoid being exposed to sunlight during the transportation.

Not forget the charger when the battery is transported.

Allowed temperature range is between 0°C and 50°C during the transportation.

Protect the battery pack from any heavy impact or strong vibrations which may occur during the transportation in vehicles.
Do not take or send the battery pack by airplane.
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Storage

After charging, the battery pack may be stored in the charger, as long as the charger is not plugged in.

Do not store the battery outside or in vehicles. Store the battery within an temperature between 0°C and 50°C.

Store the battery in a clean, dry place. Cover it in order to provide added protection.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects like paper clips, coins, keys, nails, screws, or other small metal objects that can make a
connection from one terminal to another.

For battery pack storage longer than 30 days or in winter:

Store the battery pack where the temperature is ranging from 0°C to 50°C and away from moisture.

Store battery packs in a 25%-50% charged condition.

Every six months of storage, charge the pack as normal.

Keep dry.

Do not to store close to furnaces, stoves are water heaters.

Secondary cells and batteries give their best performance when they are operated at normal room temperature (20°C + 5°C).

Troubleshooting

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore, check the product using this section. In most cases the problem
can be solved quickly.

Problem Possible cause Solution

The battery pack doesn’t work The battery pack is running Charge the battery pack
out of the power

Battery pack broken Contact an authorized service center.
Four red lights flashed in turn during operation Temperature out.of working | Stop the tool, remove the battery pack from the tool,wait for 15
range minutes to cool down.

Recycling and disposal

To preserve natural resources, please recycle or dispose of the battery packiproperly.

Li-lon

Power tools that are no longer usable should not be disposed of with household waste but
in an environmentally friendly way. Please recycle where facilities exist. Check with your
local council authority for recycling advice.

This battery pack contains Li-ion batteries. Consult your local waste authority for information regarding available recycling and/or disposal options.
Discharge your battery pack by operating your tool, then remove the battery pack from the tool housing and cover the battery pack connections with
heavy-duty adhesive tape to prevent short circuit and energy discharge. Do not attempt to open or remove any of the components.

Environmental protection

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. According to the European Battery Directive, defective or used battery packs/
batteries, must be collected separately and disposed of in an environmentally correct manner. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authorities or retailer for recycling advice. It will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment and for human health
since they contain hazardous substances.
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ATTENTION : AVANT D'UTILISER CE PRODUIT, LISEZ CE MANUEL ET SUIVEZ TOUTES LES REGLES DE SECURITE
ET LES INSTRUCTIONS D'UTILISATION QU'IL CONTIENT.

> [

Sécurité et symboles internationaux

L'explication de Sécurité et symboles internationaux décrit les symboles et pictogrammes de sécurité et internationaux susceptibles d'apparaitre sur ce produit.
Lisez le manuel de I'opérateur pour obtenir des informations complétes sur la sécurité, I'assemblage, le fonctionnement, I'entretien et les réparations.

Ne jetez pas les piles au feu. Elles exploseraient et provoqueraient des

ATTENTION / AVERTISSEMENT !
blessures.

=

Pour réduire le risque de blessure, I\j\\\\

A~ o W . Utilisez et stockez la batterie a une température inférieure a 50°C.
I'utilisateur doit lire le manuel d'instructions.

1l
=

Max 50°C

Ne pas démonter, ne pas écraser, ne pas chauffer a plus de 100°C. Ne

Ne pas utiliser sous la pluie ou dans des . ‘ e . X ” I
jamais exposer la batterie a des micro-ondes ou a des pressions élevées.

conditions humides.

%3

Ne pas jeter les piles dans les riviéres ou les

immerger dans I'eau. méthode d'évaluation de la conformité a ces directives a été effectuée.

K O v >
M

E Le produit est conforme aux directives européennes applicables et une

Instructions de sécurité

ATTENTION !

Lire tous les avertissements et toutes les instructions

Le non-respect des avertissements et des instructions/peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pourréférence ultérieure.

o Ne pas démonter, ouvrir ou déchiqueter les piles ou batteries secondaires.

e Tenir les piles hors de portée des enfants. L'utilisation des piles par lesienfants doit étre
surveillée. Gardez en particulier les petites piles hors de portée des enfants en bas age.

® Consulter immédiatement un médecin en cas d'ingestion d'une pile ou d'une batterie.

® Ne pas exposer les piles ou les batteries a la chaleur ou au feu. Eviter le stockage en plein soleil.

e Ne pas court-circuiter une pile ou une batterie. Ne pas ranger les piles oudes batteries au hasard dans une boite ou un tiroir ou elles risquent de se court-
circuiter ou d'étre court-circuitées par d'autres objets métalliques.

® Ne retirez pas une pile ou une batterie de son emballage d'origine avant de [utiliser.

® Ne pas soumettre les piles ou les batteries a des chocs mécaniques.

® En cas de fuite d'une cellule, ne pas laisser le liquide entrer en contact avec la peau/ou lesiyeux. En cas de contact, laver la zone affectée a grande eau et un
médecin.

o N'utilisez pas d'autre chargeur que celui spécifiquement fourni pour I'équipement.

® Respectez les marques plus (+) et moins (-) de la pile, de la batterie et de I'équipement,et assurez-vous d‘une utilisation correcte.

o N'utilisez pas de piles ou de batteries qui ne sont pas congues pour étre utilisées avecl'appareils

o Ne pas mélanger des cellules de fabrication, de capacité, de taille ou de type différents au sein'd'un méme appareil.

® Achetez toujours la batterie recommandée par le fabricant de I'appareil.

® Gardez les piles et les batteries propres et séches.

® Essuyez les bornes de la cellule ou de la batterie avec un chiffon propre et sec si elles sont sales.

® Les piles et batteries secondaires doivent étre chargées avant d'étre utilisées.

o Utilisez toujours le chargeur approprié et reportez-vous aux instructions du fabricant ou au manuel de I'équipement pour connaitre les instructions de charge
appropriées.

o Ne laissez pas une batterie en charge prolongée lorsqu'elle n'est pas utilisée.

® Aprés une longue période de stockage, il peut étre nécessaire de charger et de décharger plusieurs fois les piles ou les batteries pour obtenir des performances
optimales.

e Conservez la documentation originale du produit pour toute référence ultérieure.

o N'utilisez la pile ou la batterie que dans I'application pour laquelle elle a été congue.

® Dans la mesure du possible, retirez la batterie de I'appareil lorsqu'il n'est pas utilisé.

e Eliminer de maniére appropriée.

Utilisation et entretien des outils a pile

® Rechargez uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur adapté a un type de batterie peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé
avec une autre batterie.

® Lorsque la batterie n'est pas utilisée, tenez-la a I'écart d'autres objets métalliques, tels que trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets
métalliques, susceptibles d'établir une connexion d'une borne a I'autre. La mise en court-circuit des bornes de la batterie peut provoquer des brilures ou un
incendie.

e Dans des conditions abusives, du liquide peut étre éjecté de la batterie ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel, rincer a I'eau. Si le liquide entre en
contact avec les yeux, consulter immédiatement un médecin.
Le liquide éjecté de la batterie peut provoquer des irritations ou des brdlures.

o N'utilisez pas une batterie endommagée ou modifiée. Les piles endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible et provoquer un
incendie, une explosion ou un risque de blessure.

o N'exposez pas une batterie au feu ou a une température excessive. L'exposition au feu ou a une température supérieure a 130°C peut provoquer une explosion.
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® Suivez toutes les instructions de chargement et ne chargez pas la batterie en dehors de la plage de température spécifiée dans les instructions. Une charge
incorrecte ou a des températures en dehors de la plage spécifiée peut endommager la batterie et augmenter le risque d'incendie.

Service
® Faites réparer la batterie par un réparateur qualifié en utilisant uniquement des pieces de rechange identiques.
o Ne réparez jamais des batteries endommagées. L'entretien des batteries ne doit étre effectué que par le fabricant ou des prestataires de services agréés.

Utilisation prévue

Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit. Veuillez lire ce mode d'emploi et le conserver pour vous y référer ultérieurement.
N'utilisez cette batterie que pour les outils prévus.

Si le produit est endommagé ou présente un défaut quelconque, ne I'utilisez pas et rapportez-le a votre revendeur.

Si vous donnez cet outil a une autre personne, remettez-lui également le manuel d'instructions.

Description des principales pieces

Type A : (image A) Type B : (image B)

: Couvercle supérieur 1: Couvercle supérieur

: Couvercle inférieur 2 : Bouton de déverrouillage & * Assurez-vous d'utiliser le chargeur Nakayama Pro
: Indicateur lumineux 3 : Bouton d'éclairage approprié pour charger les batteries.

: Bouton d'éclairage 4 : Indicateur lumineux

: Bouton de déverrouillage 5 : Couvercle inférieur

b wWwN R

Données techniques

Tension : 20V

Capacité : 4.0 Ah

Mode d'emploi

ATTENTION !
Avant d'utiliser la batterie, veillez a lire attentivement le manuel d'instructions.

Cette batterie a été expédiée complétement assemblée. Retirez soigneusement la batterie de la boite.

Quand charger la batterie

Cette batterie est livrée faiblement chargée afin d'éviter tout probléme éventuel. Il convient donc de la charger avant la premieére utilisation.

Cette batterie peut étre rechargée a tout moment. Il est nécessaire d'appuyer surlé bouton d'éclairage pour savoir si la batterie a besoin d'étre chargée.
Lors de la charge, il est important d'assurer une ventilation adéquate afin d'éviter que la batterie ne soit endommagée.

Comment charger la batterie

ATTENTION !

& Cette batterie au lithium-ion est livrée partiellement chargée. Chargez completement la batterie avant de l'utiliser pour la premiére fois.
Ne chargez la batterie au lithium-ion qu'avec le chargeur approprié.

Branchez le chargeur sur une source d'alimentation, I'indicateur lumineux du chargeur devient rouge.

Alignez les nervures de la batterie sur la fente du chargeur (Fig. 3).

Insérez la batterie dans le chargeur, l'indicateur lumineux du chargeur devient vert et clignote.

Le chargeur communique avec la batterie pour en évaluer |'état.

Comment retirer la batterie du chargeur

La batterie est complétement chargée lorsque les quatre voyants de la batterie s'allument.
Débranchez I'alimentation du chargeur.

Retirer la batterie du chargeur.

Comment retirer la batterie de I'outil
Faire en sorte que I'outil s'arréte complétement.
Appuyez sur le bouton de déverrouillage de la batterie et faites glisser la batterie hors de I'outil.

Charger une batterie chaude

Lors de I'utilisation continue d'un outil, la batterie peut devenir chaude. Une batterie chaude peut étre placée directement sur le port du chargeur, mais la
charge ne commencera pas tant que la température de la batterie ne sera pas redescendue dans une plage de température acceptable. Lorsqu'une batterie
chaude est placée sur le chargeur, celui-ci peut indiquer que la batterie n'est pas préte a étre chargée.

Veuillez vous référer au manuel d'utilisation du chargeur. Lorsque la batterie refroidit, le chargeur commence automatiquement a la charger.
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Charger une batterie froide

Une batterie froide peut étre placée directement sur le port du chargeur, mais la charge ne commencera pas tant que la température de la batterie ne sera
pas revenue dans la plage de température acceptable. Lorsqu'une batterie froide est placée sur le chargeur, celui-ci peut indiquer que la batterie n'est pas
préte a étre chargée. Veuillez consulter le manuel d'utilisation du chargeur. Lorsque la batterie se réchauffe et atteint approximativement la température
ambiante, le chargeur commence automatiquement a charger.

NOTE :

1 La durée de vie la plus longue et les meilleures performances peuvent étre obtenues si la batterie est chargée lorsque la température de I'air est
comprise entre 18°C et 24°C. NE PAS charger la batterie lorsque la température de l'air est inférieure a 0°C ou supérieure a 50°C. Cette précaution
est importante et permet d'éviter d'endommager gravement la batterie.

Indicateur de charge
Appuyez sur le bouton d'éclairage pour vérifier si la batterie a besoin d'étre rechargée.

ATTENTION !
Des dysfonctionnements peuvent survenir lorsque les quatre feux
clignotent tour a tour.

Indicateur lumineux

Allumé | Eteint |Clignotant Signification

@ | NOTE:

1 1) La LED rouge et la LED verte clignotent alternativement a une
fréquence de 1 Hz, ce qui indique une température anormale de la
0 0 f batterie.

2) La LED rouge clignote a une fréquence de 1Hz mais la LED verte s'éteint
lorsqu'une tension anormale est appliquée a la batterie.

Protection contre la surchauffe

Lorsque I'outil/la batterie est en surchauffe, I'outil s'arréte automatiquement.
Dans ce cas, laissez I'outil électrique/la batterie refroidir avant de remettre
I'outil en marche.

. . . . La batterie est a pleine capacité

~ Protection contre la surcharge
000 La batterie est a 75% de sa capacité Lorsque la capacité de la batterie est insuffisante, I'outil s'arréte
automatiquement. Dans ce cas, retirez la batterie de I'outil et rechargez-la.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la
conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces
La batterie est & 50% de sa capacité modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des
produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez
entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme de
produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre
incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

[ ] 18

et doit étre rechargée.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et |a validité de la garantie, tous les

travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris

a 25% et doit étre rechargée I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des
rapidement. techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

La batterie a une capacité inférieure

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un
équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures
graves ou la mort. Le fabricant et l'importateur ne sont pas responsables des blessures
et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

Entretien

Piles

Ces piles ont été congues pour offrir une durée de vie maximale sans probleme. Cependant, comme toutes les piles, elles finissent par s'user. Ne
démontez pas la batterie et n'essayez pas de la remplacer. La manipulation de ces piles, en particulier lorsque I'on porte des bagues et des bijoux, peut
entrainer de graves brilures. Pour obtenir la durée de vie la plus longue possible des piles, nous vous conseillons de procéder comme suit :

- Retirez la batterie du chargeur une fois qu'elle est entierement chargée et préte a I'emploi.

Nettoyage
Débranchez la batterie avant toute opération de nettoyage. Veillez a ce que cette batterie soit exempte de débris et de saletés. Essuyez I'appareil avec un
chiffon et/ou de I'air comprimé. Il est fortement conseillé de nettoyer |'appareil aprés chaque utilisation.

Transport

Retirez la batterie de I'outil et placez-la dans une boite pour éviter qu'elle ne soit exposée a la lumiére du soleil pendant le transport. Ne pas oublier
le chargeur lorsque la batterie est transportée.

La température autorisée est comprise entre 0°C et 50°C pendant le transport.

Protégez la batterie contre les chocs violents ou les fortes vibrations qui peuvent se produire pendant le transport par véhicule. Ne pas transporter la
batterie par avion.
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Stockage

Apres la charge, la batterie peut étre stockée dans le chargeur, tant que celui-ci n'est pas branché.

Ne pas stocker la batterie a I'extérieur ou dans des véhicules. Conservez la batterie a une température comprise entre 0°C et 50°C. Conservez la batterie
dans un endroit propre et sec. Couvrez-la afin d'assurer une protection supplémentaire.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée, la tenir a I'écart d'autres objets métalliques tels que trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits
objets métalliques susceptibles d'établir une connexion d'une borne a l'autre.

Pour un stockage de la batterie de plus de 30 jours ou en hiver :

Conservez la batterie dans un endroit ou la température est comprise entre 0°C et 50°C et a I'abri de I'humidité.

Conservez la batterie dans un état de charge de 25 a 50%.

Tous les six mois de stockage, rechargez la batterie comme d'habitude.

Conserver au sec.

Ne pas stocker a proximité d'un four, d'une cuisiniére ou d'un chauffe-eau.

Les piles et batteries secondaires donnent le meilleur d'elles-mémes lorsqu'elles sont utilisées a une température ambiante normale (20°C + 5°C).

Dépannage
Les dysfonctionnements suspectés sont souvent dus a des causes que les utilisateurs peuvent résoudre eux-mémes. Par conséquent, vérifiez le produit a
I'aide de cette section. Dans la plupart des cas, le probléeme peut étre résolu rapidement.

Probléeme Cause possible Solution
La batterie ne fonctionne pas La batterie doit étre Charger la batterie
rechargée
La batterie est cassée Contactez un centre de service agréé.
Quatre voyants rouges clignotent tour a tour Température hors de la plage | Arrétez I'outil, retirez la batterie de I'outil et attendez 15 minutes pour
pendant |'opération de travail qu'elle refroidisse.

Recyclage et élimination

Pour préserver les ressources naturelles, veuillez recycler ou mettre au rebutda batterieide maniere appropriée.

Li-lon

Les outils électriques qui ne sont plus utilisables ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménagéres, mais de maniéere écologique. Il convient de les recycler la ou des installations existent.
Renseignez-vous auprés des autorités locales pour obtenir des conseils en matiére 'de'recyclage.

I s'agit d'une batterie Li-ion. Consultez les autorités locales chargées des déchets pour obtenir des informations sur les possibilités de recyclage et/ou de
mise au rebut. Déchargez votre batterie en faisant fonctionner votre outil, puis retirez la batterie du boitier de I'outil et couvrez les connexions de la
batterie avec du ruban adhésif résistant pour éviter les courts-circuits et les décharges d'énergie. N'essayez pas d'ouvrir ou de retirer I'un des composants.

Protection de I'environnement

Les déchets électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Conformément a la directive européenne sur les piles, les piles défectueuses
ou usagées doivent étre collectées séparément et éliminées dans le respect de I'environnement. Veuillez les recycler la ou des installations existent.
Renseignez-vous aupres des autorités locales ou de votre détaillant pour obtenir des conseils en matiere de recyclage. Elles seront ensuite recyclées ou
démantelées afin de réduire I'impact sur |'environnement et la santé humaine puisqu'elles contiennent des substances dangereuses.
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ATTENZIONE: PRIMA DI UTILIZZARE QUESTO PRODOTTO, LEGGERE IL PRESENTE MANUALE E SEGUIRE TUTTE
LE NORME DI SICUREZZA E LE ISTRUZIONI OPERATIVE.

> H

Simboli internazionali e di sicurezza

La spiegazione dei simboli di sicurezza e internazionali descrive i simboli e i pittogrammi di sicurezza e internazionali che possono apparire su questo prodotto.
Per informazioni complete su sicurezza, montaggio, funzionamento, manutenzione e riparazione, leggere il manuale dell'operatore.

ATTENZIONE/AVVERTENZA! Non smaltire le batterie nel fuoco. Potrebbero esplodere e causare lesioni.

=

Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente N

A\
. e I |\
deve leggere il manuale di istruzioni.

Max 50°C

]]
=

Utilizzare e conservare la batteria a una temperatura inferiore ai 50°C.

Non smontare, schiacciare, riscaldare oltre i 100°C. Non esporre mai la
batteria a microonde o a pressioni elevate.

Non utilizzare in condizioni di pioggia o
umidita.

3

Non smaltire le batterie nei fiumi o

immergerle nell'acqua. un metodo di valutazione della conformita a tali direttive.

X @ el >
M

€ Il prodotto & conforme alle direttive europee applicabili ed & stato eseguito

Istruzioni di sicurezza

ATTENZIONE!

>

Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro.

e Non smontare, aprire o triturare le celle secondarie o le'batterie.

® Tenere le batterie fuori dalla portata dei bambini. L'uso delle batterie’da parte dei bambini deve essere supervisionato. In particolare, tenere le batterie piccole
fuori dalla portata dei bambini.

® In caso di ingestione di una cella o di una batteria, consultare immediatamente un medico.

e Non esporre le celle o le batterie al calore o al fuoco. Evitare di conservarle alla luce diretta del sole.

e Non cortocircuitare una cella o una batteria. Non conservare le pile o le batterie in modo disordinato in una scatola o in un cassetto, dove potrebbero entrare in
cortocircuito tra loro o essere messe in cortocircuito da altri oggetti metallici.

e Non rimuovere le pile o le batterie dall'imballaggio originale fino a quando nen sono necessarie per I'uso.

e Non sottoporre le celle o le batterie a urti meccanici.

® In caso di fuoriuscita di una cella, evitare che il liquido venga a contatto con la pelle/o congli occhi. In caso di contatto, lavare la zona interessata con abbondante
acqua e consultare un medico.

® Non utilizzare caricabatterie diversi da quelli specificamente forniti per I'uso con I'apparecchiatura.

e Osservare i segni piti (+) e meno (-) sulla pila, sulla batteria e sull'apparecchiatura ef@assicurarne I'uso corretto.

o Non utilizzare pile o batterie non progettate per I'uso con |'apparecchiatura.

e Non mescolare celle di fabbricazione, capacita, dimensione o tipo diverso all'interno di un dispositivo.

® Acquistare sempre la batteria raccomandata dal produttore del dispositivo per I'apparecchiatura.

® Mantenere le celle e le batterie pulite e asciutte.

e Pulire i terminali della cella o della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.

® Le celle e le batterie secondarie devono essere caricate prima dell'uso.

e Utilizzare sempre il caricabatterie corretto e fare riferimento alle istruzioni del produttore o al manuale dell'apparecchiatura per le istruzioni di ricarica corrette.

® Non lasciare la batteria in carica per un periodo prolungato quando non & in uso.

® Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe essere necessario caricare e scaricare le celle o le batterie piu volte per ottenere le massime prestazioni.

® Conservare la documentazione originale del prodotto per riferimenti futuri.

o Utilizzare la pila o la batteria solo per I'applicazione per cui e stata concepita.

® Se possibile, rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

® Smaltire correttamente.

Uso e cura della batteria

® Ricaricare solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie adatto a un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con
un'altra batteria.

e Quando la batteria non e in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici, che possono
creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

® In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido entra
in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

o Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate possono avere un comportamento imprevedibile con conseguente rischio
di incendio, esplosione o lesioni.

e Non esporre la batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare esplosioni.
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® Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare la batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica impropria o a
temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

® Far riparare la batteria da un tecnico qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche.

o Non effettuare mai la manutenzione di batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita solo dal produttore o da fornitori di servizi
autorizzati.

Uso previsto

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Si prega di leggere attentamente le presenti istruzioni per I'uso e di conservarle per future consultazioni.
Utilizzare questa batteria solo per gli strumenti previsti.

Se il prodotto & danneggiato o presenta qualche difetto, non utilizzarlo e riportarlo al rivenditore.

Se si cede I'utensile a un'altra persona, consegnare a quest'ultima anche il manuale di istruzioni.

Descrizione delle parti principali

Tipo A: (immagine A) Tipo B: (immagine B)
1: Coperchio superiore 1: Coperchio superiore
2: Coperchio inferiore 2: Pulsante di sblocco & * Assicurarsi di utilizzare il caricabatterie Nakayama Pro
3: Indicatore luminoso 3: Pulsante luce appropriato per caricare le batterie.
4: Pulsante luce 4: Indicatore luminoso
5: Pulsante di sblocco 5: Coperchio inferiore
Dati tecnici
Tensione: 20V
Capacita: 4,0 Ah

Istruzioni per l'uso

ATTENZIONE!
Prima di utilizzare la batteria, leggere attentamente le istruzioni per I'uso.

Questa batteria e stata spedita completamente assemblata. Rimuovere con cautela la batteria dalla scatola.

Quando caricare la batteria

Questa batteria viene spedita in condizioni di bassa carica per evitare possibili problemi. Pertanto, & necessario caricarla prima del primo utilizzo.
La batteria puo essere caricata in qualsiasi momento. E necessario premere il pulsanté luminoso‘per verificare se la batteria deve essere caricata.
Durante la carica, € importante garantire una ventilazione adeguata per evitare che la batteria si. danneggi.

Come caricare la batteria
ATTENZIONE!
Questa batteria agli ioni di litio viene spedita parzialmente carica. Caricare completamente’la batteria prima di utilizzarla per la prima volta.
Caricare la batteria agli ioni di litio solo con il caricabatterie corretto.

Collegare il caricabatterie all'alimentazione; l'indicatore luminoso del caricabatterie diventa rosso.

Allineare le nervature in rilievo della batteria con la fessura del caricatore (Fig. 3).

Inserire la batteria nel caricabatterie, I'indicatore luminoso del caricabatterie diventa verde e lampeggia.

Il caricabatterie comunica con la batteria per valutarne le condizioni.

Come rimuovere la batteria dal caricabatterie

E completamente carica quando le quattro spie della batteria si
accendono. Scollegare I'alimentazione dal caricabatterie.
Rimuovere la batteria dal caricatore.

Come rimuovere la batteria dallo strumento
Arrestare completamente I'utensile.
Premere il pulsante di sblocco sulla batteria e far scorrere la batteria dallo strumento.

Caricare una batteria calda

Quando si utilizza I'utensile in modo continuativo, la batteria potrebbe surriscaldarsi. Una batteria calda puo essere collocata direttamente sulla porta del
caricabatterie, ma la carica non iniziera finché la temperatura della batteria non si sara raffreddata entro un intervallo di temperatura accettabile.
Quando una batteria calda viene inserita nel caricabatterie, quest'ultimo potrebbe indicare che la batteria non & pronta per la carica.

Consultare il manuale d'uso del caricabatterie. Quando la batteria si raffredda, il caricabatterie inizia automaticamente la ricarica.
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Caricare una batteria fredda

Una batteria fredda puo essere collocata direttamente sulla porta del caricabatterie, ma la carica non iniziera fino a quando la temperatura della batteria non si
sara riscaldata entro un intervallo di temperatura accettabile. Quando una batteria fredda viene inserita nel caricatore, quest'ultimo potrebbe indicare che la
batteria non & pronta per la carica. Consultare il manuale d'uso del caricabatterie. Quando la batteria si riscalda a temperatura ambiente, il caricabatterie inizia
automaticamente la carica.

NOTA:

® R

1 La durata maggiore e le migliori prestazioni si ottengono se la batteria viene caricata quando la temperatura dell'aria € compresa tra 18°C e 24°C. NON
caricare la batteria con una temperatura dell'aria inferiore a 0°C o superiore a 50°C. Si tratta di una precauzione importante, che impedisce di danneggiare
gravemente la batteria.

Indicatore di carica

Premere il pulsante luminoso per verificare se la batteria deve essere caricata. ATTENZIONE!

I malfunzionamenti possono verificarsi quando le quattro spie
lampeggiano a turno.

Indicatore luminoso

@ | NOTA:
1 1) Il LED rosso e il LED verde lampeggiano alternativamente a una frequenza
Accesa | Spenta |Lampeggia Significato di 1Hz, indicando una temperatura anomala della batteria.

2) Il LED rosso lampeggia a una frequenza di 1Hz, mentre il LED verde si spegne
quando la batteria riceve una tensione anomala.

. U ' Protezione contro il surriscaldamento
Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, |'utensile si arresta automaticamente.
In questo caso, lasciare raffreddare |'utensile/la batteria prima di riaccenderlo.

. . . . La batteria & al massimo della sua . .
capacita Protezione da sovrascarica
Quando la capacita della batteria non é sufficiente, I'utensile si arresta
automaticamente. In questo caso, rimuovere la batteria dall'utensile e ricaricarla.
— s o N
. ' ' ) La batteria & al 75% della capacita * || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche
tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano
significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate
nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della
linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel
- La batteria € al 50% della capacita e prodotto appena acquistato.
. . UL ] deve essere ricaricata.
* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli
interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e
le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.
. La batteria ha una capacita inferiore * Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
t al 25% e deve essere ricaricata al piu apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o
presto. morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti

dall'uso di apparecchiature non conformi.

Manutenzione

Batterie

Queste batterie sono state progettate per garantire la massima durata senza problemi. Tuttavia, come tutte le batterie, prima o poi si esauriscono. Non
smontare la batteria e non tentare di sostituirla. La manipolazione di queste batterie, soprattutto se si indossano anelli e gioielli, potrebbe causare gravi ustioni.
Per ottenere la massima durata possibile delle batterie, si consiglia quanto segue:

- Una volta che la batteria & completamente carica e pronta per I'uso, rimuoverla dal caricatore.

Pulizia
Scollegare la spina prima di effettuare qualsiasi operazione di pulizia. Mantenere la batteria libera da detriti e sporcizia. Pulire I'apparecchio con un panno e/o
aria compressa. Si consiglia vivamente di pulire il dispositivo dopo ogni utilizzo.

Trasporto

Rimuovere la batteria dall'utensile e riporla in una scatola per evitare che venga esposta alla luce del sole durante il trasporto. Non dimenticare il
caricabatterie durante il trasporto della batteria.

L'intervallo di temperatura consentito &€ compreso tra 0°C e 50°C durante il trasporto.

Proteggere la batteria da urti violenti o forti vibrazioni che possono verificarsi durante il trasporto su veicoli. Non trasportare la batteria in aereo.
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Immagazzinamento

Dopo la carica, la batteria puo essere conservata nel caricabatterie, a condizione che quest'ultimo non sia collegato alla presa di corrente.
Non conservare la batteria all'esterno o all'interno di veicoli. Conservare la batteria a una temperatura compresa tra 0°C e 50°C.
Conservare la batteria in un luogo pulito e asciutto. Coprirla per garantire una maggiore protezione.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che
possono creare un collegamento da un terminale all'altro.

In caso di stoccaggio della batteria per piu di 30 giorni o in inverno:

Conservare la batteria a una temperatura compresa tra 0°C e 50°C e al riparo dall'umidita.

Conservare la batteria con una carica del 25%-50%.

Ogni sei mesi di stoccaggio, caricare il pacco come di consueto.

Conservare all'asciutto.

Non conservare in prossimita di forni, stufe o scaldabagni.

Le celle e le batterie secondarie offrono le migliori prestazioni quando vengono utilizzate a temperatura ambiente normale (20°C + 5°C).

Risoluzione dei problemi
I malfunzionamenti sospetti sono spesso dovuti a cause che gli utenti possono risolvere da soli. Pertanto, controllare il prodotto utilizzando questa sezione.
Nella maggior parte dei casi il problema puo essere risolto rapidamente.

Problema Possibile causa Soluzione
La batteria non funziona La batteria deve essere Caricare la batteria
caricata
La batteria e rotta Contattare un centro di assistenza autorizzato.
Quattro luci rosse lampeggiano a turno durante il | Temperatura fuori dal campo | Arrestare l'utensile, rimuovere la batteria dall'utensile, attendere 15
funzionamento di lavoro minuti per il raffreddamento.

Riciclaggio e smaltimento

Per preservare le risorse naturali, si prega di riciclare o smaltire correttamente,la batteria.

Li-lon

Gli utensili elettrici non piu utilizzabili non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici, ma
in modo ecologico. Riciclare dove esistono le strutture. Per informazioni sul riciclaggio,
rivolgersi alle autorita locali.

Si tratta di una batteria agli ioni di litio. Per informazioni sulle opzioni di riciclaggio e/o smaltimento disponibili, consultare le autorita locali competenti in
materia di rifiuti. Scaricare la batteria facendo funzionare l'utensile, quindi rimuovere la batteria dall'alloggiamento dell'utensile e coprire i collegamenti
della batteria con nastro adesivo per evitare cortocircuiti e scariche di energia. Non tentare di aprire o rimuovere i componenti.

Protezione dell'ambiente

| prodotti elettrici di scarto non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Secondo la Direttiva europea sulle batterie, le batterie difettose o usate
devono essere raccolte separatamente e smaltite in modo ecologico. Si prega di riciclare le batterie dove esistono le strutture. Per informazioni sul
riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore. Le batterie vengono riciclate o smontate per ridurre l'impatto sull'ambiente e sulla salute umana,
poiché contengono sostanze pericolose.

15 WHWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



P

NPOZOXH: NPIN XPHZIMOMOIHZETE AYTO TO MPOION, AIABAZTE TO NAPON EMXEIPIAIO KAI
AKONOYOHZTE ONOYZ TOYZ KANONEZ AZ(MAAEIAZ KAI TIZ OAHTIEZ AEITOYPTIAZ TOY.

AcdaleLa Ko ELKOVOYPAHpATA KIVEUVOU

H ene€nynon twv ewovoypappdtwy achaleiag kat twv SleBvwv cupBoiwv epypddel ta cUpBola aodaleiag kat ta SteBvry cUPPBOAA KOl ELKOVOYPAUUATO
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VOG VoL EKpayoUV Kall VoL T(pOKANBEL TpaUpATIOUOG.

B

MNa va pewwbel o kivbuvog Tpaupatiopol, o S
XELPLOTAG TPEMEL va SLoBACEL TO EyXeLpiSLo I
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AwaBaote OAeG TG TPOELSOMOLOELG Kt TLG 08nyieg acdaleiog
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AnoBnkeVoTE OAEG TIG TTPOELSOTOLAOELG Kat TLG 08nyieg yia LeAAOVTIKN avadopd.
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® Mnv xpnotuormoLeite kavéva GANO GOoPTLOTH EKTOG QIO QUTOV TTOU TAPEXETAL ELSIKA yLa Xprian pe Tov E0TALOUO.

® Mpoog€te ta oUPBOAa cuv (+) kaL ANV (-) oTo otolxeio, tn pratapio Kot Tov eEOMALOUO Kat Slaodaiiote Tn owotr xprion.

® Mnv XpNOLUOTIOLE(TE KavEva OTOLKED i pratapio tou Sev £xeL oXeSLAOTEL yla Xprion e Tov eEOMALGRO.

® Mnv avapelyvUete KUPENEG SLAPOPETLKAG KATAOKEUNG, XWPNTIKOTNTOG, LeYEBOUG 1) TUTIOU PECO GE LD CUOKEUH.

® AyopAleTe MAVTO TV UMATAPIA TTOU CUVLOTATAL ATt TOV KATAOKEUOOTH TNG CUCKEUNG YLOL TOV EEOTALOUO.

® Alatnpeite T1g KUPENEG KaL TLG pmatapieg kaBapég Kat OTEYVEG.

® JKOUTILOTE TOUG AKPOSEKTEG TNG Hratapiog pe éva kabapo Kot oTeyvo mavi, edv AepwBouv.

® OL Seutepeliovoeg KU ENEG Kal uratapieg mpémnel va poptifovral mpLv anod tn xpHon.

® XpNOLUOTIOLELTE TTAVTA TOV KATAAANAO HOPTLOTH KAl AVATPEETE OTLG 08NYIEG TOU KATOOKEUAOTH i} 0TO eyXELPiSLO TOU EOMALOLOU YLa TLG KATAAANAES 08nyieg
doptiong.

® Mnv adrvete pa pnatapia oe napatetapévn Gopton dtav Sev xpnoLomnoLeital.

® MeTd and nmopateTapéveg meplodoug amoBrKeuong, UMOPEL va eival amapaitnto va GpopTioeTe Kat va ekOPTIOETE Ta oToXELA A TIG UmaTapieg ApKETEG
bopéc yla va emtvxete tn péylotn duvatr anddoon.

® AlaTtnprote OAa T £VTUTIA TIou oUVOSEUOUV TO TTPOLOV yLa LeAAOVTIKN avadopd.

® XpNOLUOTIOLELTE TO OTOWKELO 1) TN Uatapia ovo otnv ebappoyr yia T onoia npoopiletal.

o Otav eivat Suvatov, adatpgote Ty pratapio and tov e€onAopo otav Sev xpnotuomnoteital.

® Artoppiite To POLOV KATAAANAQ e TOV TTPOBAEMOUEVO TPOTIO.

Xprion ko ¢ppovtida epyaleiwv pnatapiog

® Enavadoptilete Hovo pe Tov doptioTh tou KabopileTal arod Tov KaTaokevaoTh. Evag ¢popTioThg mou eivat katdAAnAog yia évav tuno pnatapiog propei va
SnuLoupynoeL kKivbuvo TupKayLdg OTav XpnoLomoLeital e AAAN patapia.

o Otav n pratopio Sv XpnolomnoLeitat, KPOTAOTE TN LAKPLd ard GAA HETOAALKA QVTIKEIEVA, OTIWG CUVSETHPEC, KEPUATA, KAELSLA, KapdLd, Bideg 1 dAAa
MIKPA METAAALKA QVTIKELLEVQ, TTOU UItopoUV va ipokaAécouv cUVEean PeTaf Twv aKPoSeKTWY. To BPaxUKUKAWMA TWV AKPOSEKTWY TNG Unatapiog HeTagy
TOUG MIOpEl va TIPOKAAETEL EYKAUOTA 1} TIUPKAYLA.

® Y16 ouvOnkeg un mpoPAemdpevng petayeiplong, pmopet va e€axBouv uypd amnd thv pnatapia- anopuyete TN enadr. & MePTTWON akovoLlag emadng,
gem\Uvete e vepd. EQv To uypo €pBeL og emadn pe ta patia, avalntiote emutAéov Latpikr BorbeLa.

16 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



To uypO6 ToL EEPXETAL QIO TNV UaTopia Uropel va pokaAéoel peBLOpO 1 eykaUaTa.

® MnV XPNOLUOTIOLELTE UmaTapia o €XEL UTIOOTEL LA 1) £XeL TportomotnBel. OL KATECTPAUUEVEG 1} TPOTIOTIOLNUEVEG UMATAPIEG EVOEXETAL VA TTOPOUGCLACOUV
anpOPAENTN CUUTEPLPOPA UE AMOTEAECUA TNV TTUPKAYLE, €KPNEN 1) TOV KivEUVO TPAUUATIOMOU.

® Mnv ekOETETE TIG Unatopieg oe pwtld 1 o unepPolkr) Beppokpaocia. H €kBeon oe pwtld 1) o Beppokpacio dvw twv 130 °C propei va mpokaAéoet £kpn-
&n.

o AkohouBriote OAeG TG 08nyieg popTiong Kat unv GopTileTe TG UnmaTtapieg eKTOC Tou eVpoug Bepuokpaociag nmou kabopiletal ot 0dnyieg. H akataAAnAn
doption f n poption o Beppokpacieg kTG Tou KaBopLopévou eVPOUG UIMOPEL va TIPOKAAETEL NG 0T Uatapio Kot va auEAOEL TOV KivEUVO TUPKOYLAG.

Eruokevi/ouvtiipnon/Zéppig

® ZnTrote and e§eSIKEVIEVO ETILOKEVAOTI VO 0OG EMLOKEVAOEL TLG UMATAPLEG XPNOLLOTIOLWVTAG LOVO TTOVOUOLOTUTIAL OVTAAAQKTLKAL.

® MOTE YNV ETUOKEUATETE KATECTPOAUUEVEG UITATOAPLEG. TO OEPPLG TWV UMATAPLWY TIPETIEL VAL EKTEAEITAL LOVO OO TOV KOTAOKEUAOTH 1} oo e§ouctodotnuéva
TuApaTa oépPLs.

ZKomoUEvn Xprion

J0G EUXAPLOTOULE YLoL TNV ayopd aUToU Tou Tipoidvtog. Mapakahoupe Stafdote autég TG 08nyieg Aettoupyiag kat GUAGETE TLg yia peAlovtikn avadopd.
XPNOLUOTIOLAOTE TLG Umatapieg Hovo yla Ta epyadeia tou mpoopifovtal.

Edv to mpoidv €xeL UTIOOTEL (LA 1} €XEL OTTOLOSHTIOTE EAGTTWIA, KNV TO XPNOLLOTIOLOETE Kot EMLOTPEPTE TO OTO ONpeio ayopdc.

Edv mapadwoete auto 1o epyaleio oe AAQ ATOMA, TTAPAKAAOUHE VAL TAPASWOETE KAl AUTO TO EYXELPISLO 0SNYLWVY XProNG.

Nepypadn BAGIKWY TUNUATWVY

TUnog A: (ewdva A) Tumnog B: (ewéva B)

1: Avw KGAUppQ 1: Avw KGAuppa

2: Katw KAAUppo 2: Koupri amaoddaiiong & * BeBawwOeite 6tL Xpnoiponoleite Tov KatdAAnAo dopti-
3: EvSeiktiki Auyvia 3: ALOKOTTTNG EVOELKTLKAG Auxviag ot} Nakayama Pro yia va tThv ¢p0pTich TwV HItaTapLwy.
4: ALloKOTITNG EVOELKTLKAG Auxviag 4: EVSELKTIKN Auxvic

5: Kouuni anacpaiiong 5: KATW KAAUMO

TEXVIKA XOPOAKTNPLOTLKA

Taon: 20V
Xwpntkotnta: 4.0Ah
08nyieg Aettoupyiog

NPOEIAOMOIHZH!
MNP XPNOLUOTOLAOETE TNV Unatapia oag, SLPACTE MPOCEKTIKA TO EYXELPIOLO OSNYLWV.
H pratapia anootéAAeTaL AR PWG CUVAPHOAOYNHEVN. ADALPECTE TIPOCEKTLKA THV (IATapio ard TV BUCKeuaoia.

Noéte va dpoprtioete T pnatapio

AuTtA n unatapio artootéAAetal oe katdotaon xapnAng ¢optiong yia va anodeuxBolv rubava mpopAnata. Enopévwg, Ba npénel va popticete mpv and
™V IpwTN XPrion.

H pratapia propei va poptiotel avd mdoa otypn. Eival anapaitnto va nathoeTe Tov SLKOTT TNG eveelkTikng Auxviag yla va Seite av n pnatapia xpelddle-
Tat poption.

Katd tn dpdption, eival onpavtiko va eEaodalioste tov anapaitnto xwpo ya e§aeptopod kat Pugn ya wote yla va arnoduyete tov kivduvo BAABNG.

Nwg va ¢popticete TV pnatapio
NPOEIAOMOIHZH!
Auth n pratopio OVTWV ABiou amootéAetal pHepkwe dopTiopévn. Poptiote MANPWG TNV KIMATAPLO TIPLWV TNV XPNOLUOTIOLAOETE yLo TpWTn opd.
Doptiote v unatapia Wvtwv ABiouv povo pe tov katdAAnAo bopTioTh.

Suvb£ate To GopTLOTH o€ pLa TPilo Tou NAEKTPLKOU SIKTUOU TTOPOXHG PEVHATOG, N EVEELKTIKA Auxvia Tou dopTLoTh yivetal KOKKLN.

EuBuypappiote Toug 08nyolg cUVEEoNG TNG Uatapiag e Tnv utodoxr tou doptioth (Ewk. 3).

Suvbéate tnv pnatapia oto ¢optioth, N evEeLKTIKA Auxvia Tou doptTioTh yivetal mpdaotvn Kot avoBooBrvel.

O doptiotrc Ba eAéyEel TNV umatapia yia va a€loAoyrnoeL ThV TPEXOUON KATAOTACH TNG.

NWwg va adalpEcETe T CUCTOLXIN LIATAPLWV Ao TO GOPTLOTH

‘Otav n pnatopia eivat mAipwe GopTLopévn avaBouv oL TEGoEPLG EVOELKTIKEG AUXVIEG TNG patapiog.
Anocuvdéote tov doptioth and tnv npila.

Adaipéote tnv pnatapio anod o Goptioth.

Nwg va apapécete thv pnatapio and to epyaleio

AlokoPte evteAwe TV Aettoupyia tou epyaleiou.
Miéote to Kouumi anaoddiiong tng pratapiog kot adatpéote Ty puratapia and to epyaleio tpapwvrtag tnv eubeia mpog ta £€w.
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®doption pag Bepung (eotapévng) pratapiog

Metd amnod ouveyn xprion Tou epyaleiou, n pratapio pnopet va {eotabel. H eotapévn punatapio pnopei va tonobetnBei aneubeiag otnv unodoxr tou
doptioth, aAAd n podption Sev Ba Eekvioel uEXPL n Beppokpaoia tng pratapiag Bpedei evtog tou anodektol eVpoug Bepuokpaciag. Otav pia eotapévn
unatapia tonoBeteital otov poptiotr, 0 GopTLoTHC EVEEXETAL v UTIOSEIEEL OTL N pmatapia Sev eival €toun yia ¢poéption.

Avatpe€te oto eyxelpidlo xpriong tou doptiotr. Otav n pnatapia anokthoel tnv katdAAnAn Beppokpacia, o poptiotrg Ba EekvrioeL autopata tn GoptTion.

®Ddption pag kplag (maywpévng) prarapiog

Mua maywpévn pnatapia pnopei va tornobetnBei aneubeiag otnv unodoxr cuvdeong tou dpoptioth, aAAd n podption dev Ba §ekvrnoel uéxpL n Bepuokpacia
™¢ pnatapiag Bpedei evidg tou amodektol elpoug Bepuokpaciag. Otav pia maywpeévn wnatapia tonobeteital otov popTiotr, 0 GopTLOTAG EVOEXETAL VO
unobeiel otL n pnatapia Sev eival £Tolun ya ¢option. Avatpé€te oto eyxelpidlo xpriong tou doptioth. Otav n pnatapio anoktricel Beppokpacio Swpati-
ou, o poptLoTr Ba EekvrioeL autopata tn ddption.

° IHMEIQZH:

1 H peyaUtepn Stdpketa {wng Kat oL KAAUTEPEG ETLBOOELG EMITUYXAVOVTAL EAV N ptatapia doptiletal otav n Beppokpacio eptParlovtog sivat
METaEL Twv 18°C kat 24°C. MHN ¢oprtilete tnv pnatapia o Beppokpacieg katw tou 0°C f mavw twv 50°C. AuTo gival onpavtiko kat Ba amotpédet
ooBapn BA&RN otnv pratapia.

Ev8elktikég Auxvieg poptiong
Miéote Tov SLAKOMTN TNG EVOEIKTIKAG AUXVIaG Yo va eEAEyEeTe av uTtdpXEL avaykn ¢OpTLoNG.

MPOEIAONOIHZH!
Evéewtikn Auyvia J€ MEPIUMTWON TIOU TTOPATNPHOETE TIWG KoL OL 4 EVEELKTIKEG AUXVIES
avoBooBrvouv eVoAAGE onuaivel Twg EXEL TAPOUCLAOTEL TIPOBAN-
pa.

Avappévn off NoaAAépuevn Tpéxovoa Katdaotaon

IHMEIQZH:
® | 1) H kokkwn Kat n pdon Auxvia LED avaBooBrivouv evoANGE pe
' 1 ouxvotnta 1Hz, urodetkviovtag tn un ¢puclohoyikr Beppokpacia tng
uratapiag.
2) H kokkwn Auyvia LED avaBooBrvel pe cuxvotnta 1Hz, oAAG n mpdaotvn
H proapia xeL TP Auxvia LED eival oBnotr otav otnv pmatopia untdpxeL un $pucloloyLkn taon.

. . . . XwpntkotnTa

MNpootacia and unepBépuavon

‘Otav 1o epyaleio/n pnatapia unepBeppavOei, To epyaleio SlakomteL tnv
AgLtoupyia TOU QUTOMATO. Z€ QUTH TNV TIEPIMTWON, adrOTE TO NAEKTPLKO £pya-
XwpnTkdTnTa 75% Agio/tnv pmatopio vo KPUWOEL TIPLY EVEPYOTIOLOETE {avd TO epyaheio.

(1118

MNpooctacia and unep-ekdpoption
‘Otav n xwpentkotnTa tng Unatapiag Sev enapkei, 1o epyaleio SLAKOMTEL TRV
Aettoupyla Tou'autdpata. e auth tnv mepintwon, adalpéote TNV protopio

Xwpnukotnta  50% - amouteital ano to gpydAeio kot poptiote thv pnatapio.
doption

' .UU * O KATAOKELAOTAG SloTnpel To SKalwpa va TPAYUATONOL oEL SEUTEPEVOVOEG
oMayEG OTO OXESLAOUO TOU TIPOIOVTOG KOL OTOL TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA XWPig
TiponyoU eV €ldomoinon, ektdg dv oL aAAayEG QUTEG EMNPEAIOUV ONUAVTKA TV
andboon kat Asttoupyion aodAAElag Twv TPoidvwy. Ta  efopTApATO  TTOU
XwpnukotnTa 25% - oOvitopa Oa nieplypadovtal / aneikovitovrat ot oeASEG TOU eyXELPLEiOU TTOU KPOTATE oTa XEPLOL
amawteiton dépTIoN 00g evéexetqm va ad;opoulv KoL o GAAa uovre')\a ™G OeWds MpoidvIwy Tou
'WUU KOTOOKEVLOOTH, ME  TOPOMOL  XAPOKINPLOTIKA, KAl  eVOEXETAL va  pnv

Tiep\apBAvVOVTOL 6TO TTPOLOV TIOU LOALG OTTOKTH OATE.

* T va SltaodpoloTel n aoddeta kot n aflomiotio Tou mpoiovtog Kabwe Kat n .oxug
™G eyyUNONG OAEC oL Epyaoieg eMSLOPOWONG, EAEYXOU, EMLOKEUNG ] OVTIKATAOTAONG
oupnepthapBavopévng thg ouvtipnong Kot twv eldikwv pubuicewy, mpénel va
ekTeEAOUVTAL HOVO QIO TEXVIKOUG TOU £€0UCLOSOTNMEVOU TUAKMATOG Service Tou
KATOLOKEL AOTH.

* XpnOoLLOTOLELTE TAVTA TO TIPOLOV LE TOV TAPEXOUEVO €EOTALOMO. H Asttoupyia Tou
TPOIOVTOG PE UN-TPORAETIOMEVO EEOTIALOO EVEEXETOL v TTPOKOAETEL BAGBN 1 aKOpaL
Kal coBapd TPOUMATIONS f Bdvato. O KOTOOKEUOTHG KOL O ELCOYWYEQG ouSepia
€uBUVN dEPEL Yyl TPAUHATIONOUG Kat BAGBEG TTOU TIPOKUTITOUV armd thv Xpron un
TipoBAenOpEVOU €EOTALGLOU.

Zuvtipnon

Mnartapieg

AUTEG oL prtatapieg £€xouv oxeSLOOTEL yLa va TapEXouv HEyLoTh SLdpkeLla {wng Xwpic mpoPAfpata. Qotdoo, OwG OAEG OL UITATAPLEG, KATIOLA OTLY I, O KUKAOG
{wr¢ Toug B oAokANPwWOEL. MV AmocuUVaPUONOYEITE TIG UIMATAPIES KAL NV ETIXELPELTE VO AVAKOTAOKEUACETE TLG UIATOPIieG. O XEPLOKOG QUTWY TWV Umata-
pLWV, ELIKA Otav dopdte Saytulidia katl koophuata, Oa prnopoloe va 0dnyrioeL oe coBapod EyKaUUa.

o va erutuxete tn peyohutepn duvath Stdpkela {wng TWV UIMATApLWY, 0aG IIPOTEIVOULE Ta EEAG:

- Adarpgote TI¢ prartapieg ano to Gpoptiotr HOALG GopTLOTOUV MARPWCE KaL Eival ETOLUEG yLa XPRoN.
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KaBaplopdg

Anoouvdéote to BUoua tpododoaiag and tnv npila npv and onoladhnote pyacia kabaplopol. Alatnprote Tty pnatapia araAaypuévn and unoleip-
pata Kot pUTTOUG. IKOUTHLOTE ToV EE0MALOUO e €va Ttavi /Kol XpNOLLOTIOLOTE TEMIECUEVO aépa XaUNAAG tieong. Zuviotdtal dlaitepa va kabapilete tn
OUOKEUN UETA oMo KABE xprion.

Metadopa

Adatpéote TNV punatapia and to epyaleio Kot TOMoBeTHOTE TNV 0€ éva KOUTL yla va pnv ekteBel otnv dueon nAakn aktvoPolia katd th puetadopd.
Mnv gexvarte tov $opTLoTh KATA TN HeTadopd TG puratapiog.

To emutpenopevo eVpog Bepuokpaoiag ivat petagy 0°C kat 50°C katd tn Stdpkela tng Letadopdg.

MpootateloTe TNV Pnatapia oo TUXOV LoXUPA XTUTTAUATA 1) LOXUPOUG KPOSAOUOUG TTou Uopel va TpokUPouv KaTA TN HeETadOopd O OX AT,
A€V ETUTPEMETAL ) AEPOTIOPLKH ATIOOTOAN TNG MrtoTapiog.

Amno6rkeuon

Metd tn doption, n unatapia pnopei va anobnkeutel oto poptioth, ehocov o poptiotrg Sev eival cuvdedepévog otnv mpila.

Mnv aroBnkeVeTe TNV patapio o€ e§WTEPLKO XWPO 1) O OXraTa. ATtoBNKeVOTE TNV patapio o€ xwpoug pe Beppokpacia petafy 0°C kat 50°C.
AnoBnkeVoTe TNV pUnatapio o KABAPO, OTEYVO HEPOG. KaAUTE TNV TPOKELUEVOU VO TTOPEXETE TPOCOETN pootacia.

‘Otav n pnatapia 6ev xpnoLponoLeital, KpathoTe TNV LAKPLd amd GAAC LETOANKA QVTIKELPEVA, OTIWG CUVEETHPEG, KEPUATA, KAELWSLA, KapdLd, Bideg ) A
MIKPG LETAAALKA QVTIKELLEVO TTOU UITOPOUV VA TIPOKOAECOUV OUVEED HETAEY TWV OKPOSEKTWV.

MNa arobrikeuon ¢ pnatapiag ylo Slaotnua LeyaAUTEPO TwV 30 NUEPWV 1 TO XELLWVAL:

AnoBnkeVoTe TNV Unatapia og xwpo omou n Beppokpacia kupaivetat and 0°C éwg 50°C, anaAAayUévo oo TV uypaoia.

AnoBnkeUoTE TNV Unatapia og katdotacn ¢optiong 25 %-50%.

KaBe €€ prveg amobrikeuong, dpoptilete TNV pratapio KOVOVLKA.

Alotnpeite TNV pratopio oteyvn.

Mnv aroBnkeVete Kovtd o HoUpvouc, GOUMEG eival Beppooidwved.

OL Seutepeliouoeg KUPENEG KaL OL UmaTapieg MAPEXOUV TNV KAAUTEPN artOS0a0r Toug Otav AeltoupyolV o Kavovikr Beppokpacio dwpatiov (20 °C+ 5 °C).

Avtipetwriion nbavwv npoBAnpatwy
OLmuBaveg Suohettoupyieg ouxva odeilovtal o ALTiEG TOUOL XELPLOTEG UItopoUV va S1opBwoouv povol tout. Emopévwg, eAEyETe To Tipoidv BACEL Twv Tapa-
KATW 08NYLWwV. ITIG TEPLOCOTEPEG TIEPUTTWOELG TO TIPOPANMA Utopel va eTtAUBEL ypriyopa.

Nepypadr) npoPARuATOg MOavh artia EVEPYELQL AVTLUETWTILONG
H pratapio ev Aettoupyet H pnatapio e§avrAeitot Doptiote v unatapia
H pratapia éxeL umootel ETtikovWwVroTe e éva e€0ualoSotnuévo Tuipa o€pBLe.
PAGBN
4 evSelkTIKEG Auxvieg avaBoaBrivouv Stadoytkd OeppoKpacia EKTOG TOU AlakoPte TNV Aettoupyia tou gpyaleiou, adalpeote tnv pratapio
Katd tn SLdpkela tng Aettoupyiog €UpoUG Aettoupyiag OO TO EPYAAELO KaL TIEPLUEVETE 15 AEMTA yLa VO KPUWOEL.

AvakUKAwon Kat anoppudn

Mo tn Statipnon Twv GuoLKwY MOPWV, AVOKUKAWOTE i
anoppiPte owotd TV pnatapio

Li-lon
Ta nAekTpLlkA epyaleia mou Sev eival mAéov xpriowua Sev mpEneL va amoppintovral pall e Ta OlKLaKAE amoppip-
pota, aAAA pe Tpomo GLAKO TPog To ePLBAAAOV. AVAKUKAWGTE OTIOU UTIAPXOUV OL KATAAANAEG EYKATOOTAOELG.
EvnuepwOeite amd to tomko oag cupPBoUALO Yyl cUUBOUAEG avakUKAWONG.

Aut n uratapio epLéxet pmatapieg LOvtwv Abiou. ZupBouleuteite TRV Tomikr apxr armoBARTwy yia TANPodopieg OXETIKA HE TG SLaBECLUEG ETUAOYES
avakUKAwong f/koL anoppunc.

Exdoptiote Tnv pnatapio Aettoupywvtag to pyYaAeio 0ag, 0Tn CUVEXELD adaLpETTE TNV ptatapio anod tnv urodoxn tou epyaleiou katl KAAUYPTE TOUG
AKPOSEKTEG TNG UmATAPLAG HE AUTOKOAANTN Tawia Bapéwg TUTIOU YLa va altoTPEWETE TO BpaxUKUKAWA Kot TV eKPOPTLON eVEPYELAG. MNV EMXELPHOETE VOl
QMocuUVAPUOAOYAOETE ) va adalpECETe onolodimote and ta eapthuata.

Npootaocia tou neptBdAiovrtog

Ta anoPANTa NAEKTPLIKWY TIPOLOVTWY Sev TIPEMEL va amoppintovtal pall phe Ta oKLk anoppippata. SUpdWva Le TV eVpwaikr odnyia ya TIg pnatapied,
OL EAATTWATIKEG 1) XPNOLUOTIONUEVEG UITATAPLEG, TIPETIEL VOL CUAAEYOVTOL XWPLOTA KaL va artoppinrovtat pe meptPBarloviikd opBo tpdmo. Mapakalol e va
QVAKUKAWVETE OTIOU UTIAPXOUV EYKATACTACELS. ETILKOWVWVAOTE LE TLG TOTIKEG APXEG I) TOV EUITOPO ALAVLKAG TIWANONG YLt cUUBOUAEG avakUKAwaonG. Metd
v mapddoor) Toug Ba avakukAwBoUv fi Ba arocuvappoloynBouv, MPoKeLEVOU Vo HELwWBOUV oL ETMLMTWOELG 0TO TtepLBANOV Kal yLa Thv avBpwrivn uyeia,
KoBwg mepLéxouv eMkivBUVEG ouaieg.
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BHUMAHME: NPEAU AA U3NO/N3BATE TO3U MPOAYKT, MPOYETETE TOBA PbKOBOACTBO U CMA3BAWUTE
BCUYKHM NPABUJIA 3A BESONACHOCT U MHCTPYKUWU 3A PABOTA.

> [

be3sonacHocT u MmeXxagyHapogHu cmumseonu

O6sAcHeHe Ha cumBOAUTE 338 HE30MaCHOCT U MEXAYHAPOAHU CUMBO/IM OMUCBA CUMBOMTE 3a 6E30MACHOCT Y MEXAYHAPOAHUTE CUMBOAU U MUKTOTPaMM,
KOMTO MOraT Aa ce MosBAT BbPXy TO3M MPOAYKT. MpoueTeTe pbKOBOACTBOTO Ha onepaTopa 3a Mb/iHa UHGOPMaLLMA OTHOCHO 6e30MacHOCTTa, criobsBaHeTo,
EKCNN0aTaumATa U NoAAPBIKKATA U PEMOHTA.

MpOoAYKTHT CbOTBETCTBA HA NPU/IOKUMUTE EBPONENCKU ANPEKTUBK U
€ U3BbPLUEH MeTO/, 3a OLLeHKa Ha CbOTBETCTBMETO 3a Te3n
OVPEKTUBMY.

He usxsbpasiiTe 6atepumte B pekunTe 1 He 1 noTansiite
BbB BOAA.

[r—
He usxsbpnsiiTe 6atepmute B orbHA. Te Le ce B3PUBAT U e
BHUMAHWE / MPEAYMPEXAEHME! NPMMUHAT HAPAHABAHE.
v
3a fa ce HaMasiM PUCKBT OT HapaHsABaHe, NnoTpebutensaT /\$ . . N
I\ M3nonsgaiite 1 cbxpaHasaiTe 6aTepusTa npm Temnepatypa nog 50°C.
TpAbBa Aa npoyeTe PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba.
Max 50°C
H . He pa3rnobsasaiite, He cMayKBaiiTe, He HarpsaBaiiTe Hag 100°C.
% € USNON3BanTe Npu AbXA NN BANKHW yC/I0BUA. Hukora He usnaraite 6atepuaTa Ha MUKPOBBIHW MU BUCOKO
Hansraxe.

MHCcTpyKLmMK 33 6e3onacHOCT

NPEAYMNPEXAEHME!

>

MpoueTeTe BCUUKU NpeaynpeXAEHNA U UHCTPYKLUU

HecnassaHeTo Ha NpeaynpexaeHUATa U MHCTPYKLMUTE MOXKE Aa [0Beie [0 TOKOB yAap, NOXap U/Uan cepuosHO HapaHABaHe.

3anaseTe BCUYKM NpeaynpeAeHNa U UHCTPYKLMM 3a ObAeLm CrpaBKy.

® He pa3rnobnsaiite, He oTBapATE U He pa3gpobasaiTe BTOPUUHM KNETKM UK BaTepuu.

o CbxpaHnaBaiiTe baTepumnTe Ha MecTa, HelOCTbMNHM 3a Aeua. M3noassaHeTo Ha 6aTepuuTe OT Aeua TPA6Ba Aa ce KOHTPOAMPA.
OcobeHo mankute 6aTepun TpabBa Aa ce AbPKAT HAa HEAOCTLMHO 3@ MaNKM AeLa MACTO.

® AKO norb/iHeTe KneTka uan 6atepus, HesabaBHO NOTbPCETE JIeKapCcKa NOMOLL,.

® He usnaraite KnetTkute uam 6atepunTe Ha TOM/IMHA UM OFbH. He CbXpaHABalTeHa NPAKA CIbHYEBA CBETINHA.

® He cBbp3BaiiTe HaKbCO KAETKA UK BaTepusa. He cbxpaHaBaiiTe KNeTKUTEMAN BaTepumnTte 6e3pasbopHO B KYTUA UM YEKMEAKE, KbAETO Te MOraT Aa ce
CBbPXKAT HAKBCO UM Aa 6BAAT KbCO CbeAMHEHWNE OT APYrN METANHU NpeameTH.

® He usBaxaante kneTkute v batepunTe OT OPUrMHaNIHATa UM ONAKOBKA, AOKATO HE Ce HaNoXuM Aa T U3non3sate.

® He nopgnaraiite knetkuTe unmn batepumte Ha MeXaHUYHU yaapy.

® B c/iyyall Ha M3TUYAHE Ha KNeTKa He NO3BO/IABANTE TEYUHOCTTA Aa BNe3e B KOHTAKT C'KOXKaTa UK ounTe. Mpu KOHTAKT U3MUIATE 3aCErHaTMA Y4acTbK C roNaMo
KO/IMYECTBO BOAQA M NOTbPCETE SIEKAPCKA MOMOLLL.

® He u3nonssaiite 3apafHO YCTPOICTBO, Pa3/IMYHO OT CMeLManHo NpesBUAEHOTO 3a M3ron3BaHe ¢ obopyasaHeTo.

e CnasBaliTe 3HauuTe 3a NAtoC (+) U MUHYC (-) BbpXy enemeHTa, batepuaTa n obopyaBaHeTo v eaesere 3a-npasuaHaTaUm ynotpeba.

® He n3nonssaire KNeTKn Uan 6atepmm, KOUTO He ca NpesHa3HaYeHN 3a U3non3BaHe ¢ 06OPyABaHETO.

® He cmecBaliTe B e4HO YCTPOWCTBO KNETKM C Pas/IMtHO NPOU3BOACTBO, KanauuTeT, pasmep uan tn.

® BuHaru KynysaiiTe 6atepuaTta, npenopbyaHa OT NPOM3BOANUTENA HA YCTPOICTBOTO 3a CbOTBETHOTO 060PYyABaHe.

o MoaabprKaiTe KNeTkute n batepunTe YNCTU 1 CYXK.

® /136bpLueTe K1emuTe Ha KNeTKUTe uamn baTepuaTa c YMCTa M Cyxa Kbpra, ako ce 3aMbpCAT.

® BTopuuHuTe KneTku n batepuuTe TpAbBa Aa ce 3apeaAT npeam ynotpeba.

® ByHaru nsnonsearite NpaBUAHOTO 3apAAHO YCTPOMCTBO U Ce 3an03HalTe C MHCTPYKLUMWUTE Ha NPOU3BOAMTENA UNW C PHKOBOACTBOTO 3a eKCNI0aTauma Ha
o6opyBaHETO 3a NPABUIHN MHCTPYKLMM 33 3apeaaHe.

® He ocraBaiiTe baTepuATa B peXXMM Ha NPOABIKUTENHO 3apexKAaHe, KoraTo He A u3nonssare.

o Cnep, NpoABb/IKUTENIEH NEPUOA, HA ChXPAHEHNE MOMKE A Ce HANOXKMN KNeTKUTE UNK BaTepuuTe Aa ce 3apexaaT U paspexaaT HAKONKO NbTH, 3a Aa ce
NOCTUrHe MaKCMManHa NPou3BoOAUTENHOCT.

® 3anaseTe opurMHanHaTa MTepaTypa 3a NPOoAyKTa 3a 6bAeLLmM CNpaBKU.

® /13non3Baiite enemeHTa v 6atepuata camo 3a NPUNOXKEHUATA, 3a KOUTO Ca NpeaHa3HaYeHu.

e KoraTto e Bb3MOXHO, U3BaXKAalTe baTepuaTa oT obopyABaHeTo, KOraTo He ro M3nonssaTe.

® /3xBbpaiAiTe NPaBUaHO.

W3nonssaHe 1 rpuyka 3a aKyMyNaTOPHUTE MHCTPYMEHTH

® 3apexaaiTe camo CbC 3apALHOTO YCTPOICTBO, NOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA. 3apPALHOTO YCTPOICTBO, KOETO € NOAXOAALLO 33 eamH TUN 6aTepus, MoxKe 4a
Cb34aje PUCK OT NoXKap, KOraTo ce M3noa3Ba ¢ Apyr Tmn 6atepus.

e Korato 6aTepusaTa He ce U3Mno/3Ba, A APbIKTE Aased OT APYrY METaAHM NPeAMETH, KaTo HanpuMep LWMMKK 3a XapTuA, MOHETH, KNKOYOBE, MMPOHU, BUHTOBE
WKW APYTA MasIKM METasIHU NPeAMETH, KOUTO MOraT 4a HanpaBAT BPb3Ka OT eAnH TepMUHaA KbM Apyr. CKbCABAHETO Ha KiemuTe Ha baTepuaTa moxe aa
[oBefe A0 U3rapaHUa AN NosKap.

® Mpy HebNaronpuATHU YCNOBUA OT 6aTepuaTa MOXKeE Aa Ce U3XBbP/IM TEYHOCT; U36ArBaiiTe KOHTAKT. AKO C/Iy4aliHO Ce CTUTHE A0 KOHTAKT, U3NaaKHeTe ¢ BOAa.
AKO TEYHOCTTa NONagHe B 04YMTE, AOMb/HUTE/IHO NOTbPCETE MEAULMHCKA MOMOLL,

TeuyHOCTTa, U3XBbP/IEHa OT baTepuATa, MOXe 4a NPUYMHU APa3HEHE UK U3rapAHUS.

® He usnosizeaite 6atepus, KOATO e NoBpeseHa uan moguduumpara. MospeseHnTe uam mogmduumpanmn 6atepyum morat Aa NposBAT HEMPeACKasyemo
noseAeHue, KOeTo Aa AOBeAe A0 MNOXap, eKCMNI03UA UK PUCK OT HapaHsBaHe.

® He usnaraitte 6atepuaTta Ha OrbH MAM NPEKOMeEpPHa TemnepaTypa. M3naraHeTo Ha orbH MAKM Ha TemnepaTtypa Hag 130°C moske Aa AoBeae A0 eKCnao3ua.
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o CrasBaiTe BCUYKM MHCTPYKLMM 32 3apesKAaHe U He 3apexaaiiTe 6aTepuaTa M3BbH TEMMNEPaTypPHUA AUanasoH, MOCOYEH B MHCTPYKLmMMTE. HenpasuaHo
3apekaaHe UK 3apexaaHe npu TeMnepaTypu M3BbH NOCOYEHUA AMana3oH MOKe Aa nospeau 6aTepuaTa U 4a YBENMUM PUCKA OT NOKap.

Ycnyra

® Bb3noxeTe cepBU3HOTO 0b6CNyKBaHe Ha baTepuATa Ha KBaMOULMPAH CEPBU3EH CNELMANNCT, KaTo M3NON3BaTE CAMO UAEHTUYHM PE3ePBHU YaCTU.

® Hukora He obcnykBaiiTe nospeaeHu 6atepun. CepsusHOTO 06cnyKBaHe Ha BaTepuuTe TpAGBa Aa ce M3BBPLUBA CAMO OT NPOU3BOAUTENA UK OT
OTOPU3MPAHMN CEPBU3N.

MNpepBuaeHa ynotpeba

Bnarofapvm By, Ye 3aKynuxTe To3u NPoAyKT. Mons, npoyeTeTe Te3n MHCTPYKLMM 3a paboTa 1 rv 3anaseTe 3a 6baeLum cnpasku.
M3non3Baiite Ta3m 6atepus camo 3a NpeasuaEHUTE UHCTPYMEHTH.

AKO NPOAYKTHT € NOBPeAeH UM MMa HAKaKbB AedeKT, Mo, He ro U3NOoN3BaiiTe 1 ro BbpHETE Ha BalUMA AUABLP.

AKO fajieTe TO3M MHCTPYMEHT Ha APYro Anue, AaiTe My U PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba.

OnucaHue Ha OCHOBHMUTE YacTn

Tun A: (cHumKa A) Tun B: (cHUmKa B)
1: TopeH Kanak 1: TopeH Kanak *
3a 3apexpaaHe Ha 6aTepuuTe 3aAbIKUTENHO
2: [loneH Kanak 2: byToH 3a oTKNOYBaHE o o
M3nonssaiTe NOAXOAALLOTO 3apAAHO YCTPOUCTBO
3: CBeT/NIMHEeH MHAMKaTtop  3: byToH 3a ocBeTneHue
Nakayama Pro.
4: ByTOH 3a ocBeT/IeHne 4: CBeTIMHEH MHAMKaTOP

5: ByTOH 3a oTK/t0uYBaHe 5: floneH Kanak

TexHU4ecKu AaHHU

HanperkeHue: 20V

Kanauurert: 4,0 Ah

MHCTPYKLMM 33 eKcnoaTauums

NPEAYNPEXAEHUE!
MNpean fa nsnonssate 6atepuaTa, NnpoyeTeTe BHUMATEHO PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba.
Tasun 6aTepua e gocTaBeHa HaMbAHO crnobeHa. BHUMMaTenHom3saaeTe baTepuaTta OT KyTuATa.

Kora pa 3apexpaare 6atepunata

Tasu 6aTepus ce [OCTaBA B CbCTOAHWUE HA HUCHK 3apAg, 33 Ja ce NPefoTBPaTAT Bb3MOXKHM Npobnemu. 3aTosa TpsabBa Aa A 3apefuTe Npesu mbpsaTa ynotpeba.
Tasu baTepua moxke Aa 6bae 3apeseHa no BCAKO Bpeme. HeobxoamMmo e aa HaTUCHETe 6yTOHa 3a OCBETABAHE, 3a Aa BUAUTe Aanun batepuaTta TpabBa aa b6bae
3apejeHa.

KoraTo 3apepaarte, e BaXKHO fja OCUTypuTe NOAXOAALLA BEHTUAALMA, 33 Aa U3berHeTe MoBpeKAaHEeTo Ha Tasu batepua.

Kak pa sapeaute 6arepunta
NPEAYNPEXAEHUE!
Tasu nuTneBo-oHHa BaTepus ce AOCTaBA YaCTUYHO 3apeseHa. 3apeaeTe baTepusara Hamb/HO, NpeAuiaa A U3NoN3BaTe 33 MbPBU MbT.
3apexaalite MMTUeBO-MOHHATa HaTepma camo C NOAXOAALLOTO 3aPAAHO YCTPOMCTBO.

CBbprKeTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO KbM 3aXpaHBAHETO, CBET/IMHHUAT MHAMKATOP Ha 3aPAAHOTO YCTPOICTBO CTaBa YEPBEH.

MoapasHeTe noBaurHaTUTe pebpa Ha baTepuaTa ¢ rHE3A0TO B 3apAAHOTO YCTPOMCTBO (HUF. 3).

MocTaBeTe baTepusATa B 3apALHOTO YCTPOWCTBO, CBET/IMHHUAT MHAMKATOP Ha 3apAAHOTO YETPOWETBO CTaBa 3e/1€H U MUFa.

3apAAHOTO YCTPOMCTBO Lie ce CBbPMKE € 6aTepuaTa, 3a 3 OLLeHN CbCTOAHUETO N.

Kak pa ussagute 6atepunta oT 3apAgHOTO YCTPOMCTBO

3a HaNb/IHO 3apejeH Ce CYMTa TO3U aKyMynaTop, NPU KOMTO CBETAT YeTUPUTE NAMMUYKK Ha aKyMynaTopa.
M3kntoueTe 3axpaHBaHETO OT 3apAAHOTO YCTPOMCTBO.

M3BageTe 6aTepusaTa OT 3apAAHOTO YCTPOWCTBO.

Kak ga ussagure 6atepmata OT MHCTPYMEHTa
HanpaseTe Taka, Ye MHCTPYMEHTBT [a Crpe HambJ/IHO.
HaTtucHeTe 6yTOHa 3a OTK/NtOYBaHE Ha HaTepuATa U A M3BaAETe OT MHCTPYMEHTA.

3apexpaaHe Ha ropewia 6atepus

MpKY NPOABLAKUTENHO U3MO/I3BAHE HA MHCTPYMeHTa BaTepumaTa MoXe Aa ce Harpee. Mlopelarta 6aTepusa MoXe 4a ce NOCTaBM AMPEKTHO BbPXy NopTa Ha
3apAAHOTO YCTPOWMCTBO, HO 3apeXAaHeTo HAMA 4a 3anoyYHe, 40KaTo TemnepaTypaTta Ha 6aTepuaTa He ce OX1aau 40 NPUEMINBUTE TEMNEPATYPHU FPaHULM.
KoraTo ropewia 6aTtepus ce NocTaBu BbPXy 3apaLHOTO YCTPOICTBO, 3apAAHOTO YCTPOMCTBO MOXKE Aa NOKaXKe, Ye 6aTepuaTa He e rotosa 3a 3apexaaHe.
BuxTe pbKOBOACTBOTO 3a €KCM/N0aTaLUmMA Ha 3apAAHOTO yCTpoiicTBo. Korato 6aTepusTa ce oxnaam, 3apAaAHOTO YCTPOMCTBO aBTOMATUYHO LLe 3anoyHe Aa
3apexaa.
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3apepaaHe Ha cTyaeHa 6atepusa

CryaeHa 6atepus moe Aa 6bae nocTaBeHa AUPEKTHO BbPXY MOPTa Ha 3apALHOTO YCTPOWCTBO, HO 3apeKAaHEeTo HAMA Aa 3anoyHe, OKAaToO TemnepaTtypara Ha
6aTepunATa He ce 3arpee 40 NPUEMIUBKUA TemnepaTypeH AnanasoH. Korato cTyaeHa 6atepus ce NocTasu BbpXy 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, 3apAAHOTO YCTPOMCTBO
MO3Ke A Nokaxe, Ye 6aTepuATa He e roToBa 3a 3apexaaHe. Mos, BUXKTe PbKOBOACTBOTO 33 eKCM/0aTaLmMa Ha 3apAaHOTO ycTpolicTBo. KoraTo 6aTepusTa ce
3aTonav £o NpubAU3UTENHO CTaliHa TeMnepaTypa, 3apAAHOTO YCTPOMCTBO aBTOMATUYHO LLLE 3aMoYHe Aa 3apexaa.

3ABEJIEXKA:

[ ]

1 Hal-gbabr )KuBoT 1 Hali-406pa Npom3BOAUTENIHOCT Ce MOCTUIAT, ako baTepuATa ce 3aperkaa, Korato TemnepaTyparta Ha Bb3ayxa e mexay 18°C n 24°C.
HE 3apexgaitte 6atepusaTa npu TemnepaTypa Ha Bb3ayxa nog 0°C uaum Hag 50°C. ToBa e BaXKHO U Lie NpeaoTBpaTH CepMO3HM NoBpeau Ha baTtepusaTa.

UHpuMKaTop 3a 3apexkpaHe
HaTucHeTe 6yToHa 3a ocBeTABaHe, 3a Aa NpoBepuTe Aanu batepunTta TpabBa Aa ce 3apeau.

NPEAYNPEXAEHUE!
Bb3MOXKHO € 1a Bb3HMKHAT HEU3MNPaBHOCTU, KOraTo YeTupurte
CBET/IMHN MUraT Noc/iefoBaTenHo.

UHauKaTopHa cBeTAUHA

OcBeTteHa | WUskna. Murauy, 3HaueHune

° 3ABENIEXKKA:
T | 1) YepBeHuAaT n 3eneHnsT CBETOANOA MUTaT NOCNEA0BATENHO C YeCcToTa
1Hz, KoeTo Nnokasga HeobuualiHa TemnepaTypa Ha 6aTepusTa.

2) YepBeHUAT cBeTOAMOA MUra C YecToTa 1 Hz, a 3eneHunaT ceetoamnos e
M3KNIOYEH, KOraTo B 6aTepuaTa NocTbnu HeobMUYaliHO HanpesKeHue.

3awuTa oT nperpsasBaHe
. . . . batepuATa e ¢ nbaeH KanauuteT
KoraTo MHCTpyMeHTbT/6aTepusTa nperpee, MHCTPYMEHTBT CMPa aBTOMATUYHO.
B Ta3u cuTyauua ocTaBeTe eNekTPOMHCTPYMeHTa/6aTepusTa Aa U3CTUHE, Npean
[ BK/IIOYNTE MHCTPYMEHTa OTHOBO.
~ 3awuTa oT cBpbXpaspaL,
000 BatepuaTa e c kanauutet 75%

KoraTo KanaumteTsT Ha 6aTepusTa e HegoCcTaTbyeH, MHCTPYMEHTBLT Cnmpa
aBTOMaTU4HO. B TO3M cnyyait usBaseTe 6atepuaTa OT UHCTPYMEHTA U A
3apegere.

* [POM3BOANTENAT CY 3aMa3Ba NPaBOTO Aa NPaBi HE3HAYUTE/IHU MPOMEHM B An3aiiHa
1 TEXHUYECKUTE crielidMKaLmMm Ha NPoayKTUTe 6e3 npeBapUTeNHO yBeAOMEHHE,
Hy>/[ia€ OT 3apexaHe OCBEH aKo Te3u NPOMEHM He 3acAraT 3HauMTeNHo paboTaTa U 6e3onacHoCTTa Ha
npoAyKTUTe. YacTuTe, ONMcaHn/UNIOCTPUPaHH Ha CTPaHNULMTE Ha PbKOBOACTBOTO,
KOETO AbPXKMTE B PbLIETE C1, MOXE fla Ce OTHACAT 1 3a APYIM MOAENM OT
NPO/AYKTOBaTa IMHMA Ha NPOMU3BOAMTENA C NOA0GHM XapaKTEPUCTUKI U MOXKe fia He ca
BK/IIOYEHU B TOKY-LLO NPUAOBUTHA OT BaC MPOAYKT.

. . N ] batepusTa e ¢ 50% KanauuTeT u ce

KanauuTetsbT Ha 6aTepusTa e no-
MasbK OT 25% 1 cKopo TpsbBa aa ce * 3a pa ce rapaHTMpa 6e3onacHOCTTa M HafEeXAHOCTTa Ha NPOAYKTa U BaAUAHOCTTA Ha
rapaHuuATa, BCU4KU paGOTVI MO PeMOHT, NpOBEpKa, NonpaBKa WA 3aMAHa,
BK/IIOUYUTENHO NOAAPDBIKKA U CNeLuanHu HacTpoliku, TpAbBa Aa ce M3BBLPLIBAT Camo OT
TeXHUUU OT OTOPU3NPAHUNA CePBU3EH OTAEN HAa NPOU3BOAUTENA.

3apeau

* BUHarv u3non3sainTte NpoayKTa C A0CTaBeHoTo obopyABaHe. PaboTtaTa Ha NpoAyKTa ¢
o060pyABaHe, KOETO He e JO0CTaBeHO, MOXKe Aa A0Beje A0 HEU3NPABHOCTU UAW AOPU
[10 CEPUO3HU HapaHABaHUA WU CMBPT. IPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT
OTrOBOPHOCT 33 HAapaHABAHWA U LLETH, Bb3HUKHAAW B Pe3yaTaT Ha U3N0N3BaAHETO Ha
HeCcbOTBETCTBALLO Ha U3NCKBaHUATaA o6opyaBaHe.

MopppbKKa

Batepuu

Tesun 6aTepuu ca NPOEKTMPaAHU TaKa, Ye Aa OCUrypaBaT MakcumaneH 6esanpobiemeH KMBOT. Bbnpeku ToBa, Nogo6HO Ha BcMuKkK baTepuu, Te ce u3HocBart. He
pasrnobaBaiite 6aTepuaTa u He ce onuTBalTe Aa A NnogmeHsaTe. bopaBeHeTo ¢ Te3n 6aTepum, 0cObEHO KOraTo HocUTe NPBCTEHU U BUXKYTa, MOXKe Aa foBese
0,0 CepMO3HO n3rapsaHe. 3a Aa NOCTUrHETE Bb3MOYKHO Hal-AbAbI }KMBOT Ha baTepuaTa, npeanarame ciegHoTo:

- U3BageTe baTepuATa OT 3apALHOTO YCTPOMCTBO, CNes KaTo € Hanb/IHO 3apeAeHa v roTosa 3a ynoTtpeba.

MouucreaHe

M3KntoueTe 3axpaHBaHETO OT E/IEKTPUYECKATA MPEXKA NPeam NnoyncTeaHe. MoaabpiKaiTe 6aTepmaTa YACTa OT 3aMbPCABAHMA U OTIOMKU. U36bpLueTe
o6opyABaHeTo ¢ Kbpna U/uam crbcTeH Bb3ayx. NpenopbyBame BU Aa NOYMCTBATE YCTPOMCTBOTO Ced BCAKa ynoTpeba.

TpaHcnopT

M3Ba,ﬂ,8Te GaTepVIFITa OT MHCTPYMEHTA U A NOoCTaBeTe B KyTUA, 3a Aa He 61:,El,e U3N10XKeHa Ha C/lbH4YeBa CBET/IMHA MO Bpeme Ha TPAHCNOPTUPAHETO. He
3abpaBssaliTe 3apALHOTO YCTPOMCTBO, KOraTto 6atepumaTa ce TpaHcnopTMpa.

[onyctTuMmumAT TemnepaTypeH AnanasoH No Bpeme Ha TpaHcnoptupaHe e mexay 0°C n 50°C.

|_|pe,D,I'I33Bal71Te GaTepMHTa OT CUNHU yaapu U BM6paLI,MM, KOUTO MOraT Aa Bb3HMKHAT NO Bpeme Ha TPaHCNopTUpaHe C NpeBO3HU cpeacTsa. He B3emaliite u
He TpaHCcnopTMpanTe 6aTepuaTa cbC camoner.
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CbXxpaHeHue

Cnep 3apexaaHe baTepuata MoKe [a ce CbXpaHABa B 3apAAHOTO YCTPOICTBO, CTUra TO i@ HE € BKNIOYEHO B MpeXKarTa.

He cbxpaHsaBaiiTe 6aTepuaTa HaBbH UM B NPeBO3HU cpeacTBa. CbxpaHsaBaiiTe b6atepuaTa npu Temnepatypa mexay 0°C u 50°C.

CbxpaHABaiiTe 6aTepuaTa Ha YUCTO U CyxO MAcTO. MoKpwiiTe A, 3a Aa OCUTYPUTE AOMbAHUTENHA 3aLLMTa.

KoraTo 6atepuATa He ce U3MNoA3Ba, A APbXKTE Janey OT APYrn MeTaNHW NpeaMeTH, KaTo HanpyUMep LWUMKK 3a XapTUA, MOHETU, KNo4YoBe, MMPOHU, BUHTOBE
WUAW APYTU MaNKM MeTaNHU NpegMeTH, KOUTO MoraT 4@ HanpaBAT BPpb3Ka OT eAUH TEPMUHAA KbM APYT.

Mpu cbxpaHeHue Ha akymynaTopa 3a noseye ot 30 AHM UK Npe3 3UMaTa:

CbxpaHsBaiite 6atepuata npu Temnepatypa ot 0°C go 50°C u ganey ot Bnara.

CbxpaHsBaiiTe baTepumATa B CbCTOAHME Ha 3aperKaaHe oT 25% o 50%.

Ha BceKku WwecT meceLa OT CbXxpaHeHMETO 3apekaaiiTe OnakoBKaTa KakTo 0OBUKHOBEHO.

CbxpaHABalTe Ha cyxo.

He cbxpaHaBaiiTe B 6AM30CT A0 NeLy, KAMWHU U BOAOHarpeBaTenu.

BTopuuHuTe KNETKU U BaTepumnTe AaBaT Hall-gobpaTta cM NPOU3BOAMTEHOCT, KOTraTo Ce U3M0/13BaT NPW HOPMasHa CTaliHa Temnepatypa (20°C £ 5°C).

OTcTpaHABaHe Ha HEM3NPaBHOCTU
MpeanonaraemuTe HeM3NPaBHOCTM YECTO Ce Ab/MKAT Ha NPUUMHKM, KOUTO NoTpebuTenuTe moraT Aa OTCTPAHAT camu. 3aToBa NpoBepeTe MPOAyKTa, KaTo
u3non3sate TO3M pasgen. B noseyeto ciyyan npobnemsbT Moxe Aa 6bae peweH 6bp30.

MNpo6nem Bb3moXKHa npuymnHa PeweHune
BaTepuATa He pabotu BaTepusTa Tpabsa Aa ce 3apexaaHe Ha batepuATa.
3apeam
baTepusaTa e nospeaeHa CBbp)KETE Ce C OTOPU3MPAH CEPBU3EH LLEHTBP.
YeTupun YepBEHU CBETAUHU MUTaT Temnepatypa U3BbH CnpeTe UHCTPyMeHTa, n3Baaete 6aTepunaTa OT MHCTPYMEHTaA U
nocnepoBaTeNHO Mo Bpeme Ha paboTa paboTHUA Anana3oH M34akaiTe 15 MMHYTK, 3a Aa ce ox1aau.

PeuuKaAnpaHe U U3XBbpasAHe

3a fa 3anasuTte NPUPOAHUTE PECYPCH, MOANA, PELIMKANPaiTe UK n3xBbpaeTebatepuaTanpasuIHo.

Li-lon

ENeKTpuyecKknUTe MHCTPYMEHTH, KOUTO BEYE He ca ro4HM 3a ynoTpeba, He TpA6Ba'Aa.ce N3XBLPAAT
3aefHo ¢ 6UTOBMTE OTNAAbLM, @ NO eKONOTUYEH HauMH. Mons, PeLMKANPaiiTE TM Tam, KbaeTo UMa
CbopbXKeHUs. KOHCyTUpaiiTe ce ¢ MeCTHMA OBLMHCKM CbBET 3a CbBETU OTHOCHO PEUMKAMPAHETO.

ToBa e NMMTHeBO-OHHa 6aTepus. KOHCyNTMpaliTe ce C MECTHUA OpraH No oTnagbumTe 3a MHGOPMALMA OTHOCHO HAIMYHUTE Bb3MOXKHOCTM 3a PeLuKAnpaHe
n/vnu nsxebpaaHe. Paspegete 6atepumaTa, KaTo paboTUTe C MHCTPYMEHTA, C/ef, KOeTo M3BajeTe baTepuaTa OT KOpMyca Ha MHCTPYMEHTa 1 NMOKpuitTe
BPb3KUTE Ha BaTepuATa CbC 34paBa Camo3asiensalla eHTa, 3a Aa NpeaoTBpaTMTE KbCO CbeaUHEHUE M Pa3paa, Ha eHeprus. He ce onuTeaiTe Aa oTBapaTe
WUIN fa OTCTPaHABaTE KOMTO M A4a € OT KOMMOHEHTUTE.

OnasBaHe Ha OKOMHaTa cpeaa

OTnagbLuTe OT eNeKTPUYECKM NPOAYKTU He TpAbBa 4a ce U3XBBLPAAT 3ae4Ho ¢ 6utosmTe oTnagbum. CbrnacHo EBponeiickaTa AupeKkTuBa 3a batepuute
AedeKTHUTe nu n3nonssaHuTe 6atepun Tpabea Aa ce CbOUPAT OTAENHO U @ Ce U3XBBPAAT MO EKONOTMYHO NPABUAEH HAUYMH. MoNs, peuuKkanpainTe rm 1am,
KbAETO MMa CbOPbKEeHUs 3a ToBa. KOHCYITMPalTe ce C MeCTHUTE BAIaCTV WM C TbproseLa Ha ApebHo 3a cbBeTH 3a peuukavpaHe. Cnes Tosa we 6baat
peumKAMpaHmn nam pasriobeHu, 3a 4a ce HaMaau Bb34eNCTBMETO BbPXY OKO/IHATa Cpesa M 3a YOBELIKOTO 34paBe, Thil KaTo CbAbPMKaT ONacHM BeLLeCcTBa.
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PREVIDNOST: PRED UPORABO TEGA IZDELKA PREBERITE TA PRIROCNIK TER UPOSTEVAJTE VSA
VARNOSTNA PRAVILA IN NAVODILA ZA UPORABO.

> B

Varnostni in mednarodni simboli

Razlaga varnostnih in mednarodnih simbolov opisuje varnostne in mednarodne simbole ter piktograme, ki se lahko pojavijo na tem izdelku. Za popolne
informacije o varnosti, sestavljanju, delovanju ter vzdrZevanju in popravilih preberite navodila za uporabo.

PREVIDNOST / OPOZORILO! Baterij ne odlagajte v ogenj. Eksplodirajo in povzrodijo poskodbe.

I

Da bi zmanjsali nevarnost poskodb, mora I

; ) . WY
uporabnik prebrati navodila za uporabo.
Max 50°C

Baterijo uporabljajte in shranjujte pri temperaturi pod 50 °C.

]
=

Ne razstavljajte, ne drobite in ne segrevajte nad 100 °C. Baterije

Ne uporabljajte v dezju ali mokrih razmerah.
nikoli ne izpostavljajte mikrovalovnim pecicam ali visokim pritiskom.

Baterij ne odlagajte v reke in jih ne
potapljajte v vodo.

Izdelek je skladen z veljavnimi evropskimi direktivami in opravljena
je bila metoda ocenjevanja skladnosti za te direktive.

K @ ol >
m [

Varnostna navodila

>

OPOZORILO!

Preberite vsa opozorila in navodila

Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzrodi elektricnididar, pozar in/ali hude telesne

poskodbe. Vsa opozorila in navodila shranite za poznejse uporabo.

e Ne razstavljajte, ne odpirajte in ne drobite sekundarnih celic ali baterij.

® Baterije hranite zunaj dosega otrok. Otroci morajo baterije uporabljati pod nadzorom.
Predvsem majhne baterije hranite zunaj dosega majhnih otrok:

o Ce ste pogoltnili celico ali baterijo, takoj pois¢ite zdravnisko pomog.

o Ne izpostavljajte celic ali baterij vrocini ali ognju. Ne shranjujte na neposredni sonéni svetlobi.

® Ne izvajajte kratkega stika med celicami ali baterijami. Ne shranjujte celic ali baterij naklju¢no v $katli ali predalu, kjer bi lahko prislo do kratkega stika med
njimi ali do kratkega stika z drugimi kovinskimi predmeti.

o Clanka ali baterije ne vzemite iz originalne embalaze, dokler ni potrebna za uporabo.

e Ne izpostavljajte celic ali baterij mehanskim udarcem.

o Ce celica iztece, ne dovolite, da tekocina pride v stik s koZo ali o¢mi. Ce pride do stika, prizadeto obmogje sperite z veliko koli¢ino vode in poiscite
zdravnisko pomoc.

o Ne uporabljajte nobenega drugega polnilnika, razen tistega, ki je posebej predvidenza uporabe'z opremo.

® Upostevajte oznaki plus (+) in minus (-) na celici, bateriji in opremi ter poskrbite za pravilno uporabo:

o Ne uporabljajte celic ali baterij, ki niso namenjene za uporabo z opremo.

® \/ napravi ne mesajte celic razli¢nih proizvajalcev, zmogljivosti, velikosti ali vrste.

e Vedno kupite baterijo, ki jo za opremo priporoca proizvajalec naprave.

® Celice in baterije hranite Ciste in suhe.

o Ce se celice ali prikljucki baterije umazejo, jih obrigite s &isto suho krpo.

e Sekundarne celice in baterije je treba pred uporabo napolniti.

e Vedno uporabljajte ustrezen polnilnik, navodila za pravilno polnjenje pa so navedena v navodilih proizvajalca ali v priro¢niku za uporabo opreme.

® Baterije ne puscajte dalj ¢asa napolnjene, ko je ne uporabljate.

® Po daljSem skladis¢enju bo morda treba celice ali baterije veckrat napolniti in izprazniti, da se doseZe najvecja zmogljivost.

® Originalno literaturo o izdelku shranite za poznejSo uporabo.

o Celice ali baterije uporabljajte samo v aplikacijah, za katere so namenjene.

o Ce je mogoce, odstranite baterijo iz opreme, ko je ne uporabljate.

® Ustrezno odstranite.

Uporaba in nega baterijskega orodja

® Polnite samo s polnilnikom, ki ga je dolodil proizvajalec. Polnilec, ki je primeren za eno vrsto baterije, lahko pri uporabi z drugo vrsto baterije povzroci
nevarnost pozara.

o Ko baterije ne uporabljate, jo hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke za papir, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni kovinski
predmeti, ki bi lahko povezali en terminal z drugim. Kratkoroc¢no stikanje sponk baterije lahko povzroci opekline ali pozar.

o V slabih razmerah lahko iz baterije iztece tekotina; izogibajte se stiku z njo. Ce do stika slu¢ajno pride, ga sperite z vodo. Ce tekotina pride v o¢i, dodatno
poiscite zdravnisko pomoc.
Tekocina, ki se izloca iz baterije, lahko povzroci draZenje ali opekline.

o Ne uporabljajte poskodovane ali spremenjene baterije. PoSkodovane ali spremenjene baterije se lahko obnasajo nepredvidljivo, kar lahko povzrodi pozar,
eksplozijo ali nevarnost poskodb.

® Baterije ne izpostavljajte ognju ali previsoki temperaturi. Izpostavljenost ognju ali temperaturi nad 130 °C lahko povzroci eksplozijo.
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e Upostevajte vsa navodila za polnjenje in baterije ne polnite zunaj temperaturnega obmocja, dolo¢enega v navodilih. Nepravilno polnjenje ali polnjenje pri
temperature zunaj navedenega obmocja lahko poskodujejo baterijo in povecajo nevarnost pozara.

Storitev
® Servis baterije naj opravi usposobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele.
® Poskodovanih baterij nikoli ne servisirajte. Servisiranje baterij lahko opravlja le proizvajalec ali pooblas¢eni serviserji.

Predvidena uporaba

Zahvaljujemo se vam za nakup tega izdelka. Prosimo, preberite ta navodila za uporabo in jih shranite za prihodnjo uporabo.
Baterijo uporabljajte samo za predvidena orodja.

Ce je izdelek poskodovan ali ima kakréno koli napako, ga ne uporabljajte in ga vrnite prodajalcu.

Ce to orodje podarite drugi osebi, ji izrodite tudi navodila za uporabo.

Opis glavnih delov

Tip A: (slika A) Tip B: (slika B)

1: Zgornji pokrov 1: Zgornji pokrov

2: Spodnji pokrov 2: Gumb za odklepanje & * Za polnjenje baterij uporabite ustrezen polnilnik
3: Svetlobni indikator 3: Gumb za osvetlitev Nakayama Pro.

4: Gumb za osvetlitev 4: Svetlobni indikator

5: Gumb za odklepanje 5: Spodnji pokrov

Tehnicni podatki

Napetost: 20V

Zmogljivost: 4,0 Ah

Navodila za uporabo

OPOZORILO!
& Pred uporabo baterije natan¢no preberite navodila za uporabo.

Ta baterija je bila dobavljena v celoti sestavljena. Previdno odstranite baterijo iz Skatle.

Kdaj napolniti baterijo

Ta baterija je dobavljena v stanju nizke napolnjenosti, da se preprecijo morebitne tezave: Zato jo.morate pred:prvo uporabo napolniti.
To baterijo lahko napolnite kadar koli. Da vidite, ali je treba baterijo napolniti, je treba pritisnitigumb za.osvetlitev.

Pri polnjenju je treba zagotoviti ustrezno zracenje, da se ta baterija ne poskoduje.

Kako napolniti baterijo

OPOZORILO!
Ta litij-ionska baterija je dobavljena delno napolnjena. Pred prvo uporabo baterijo popolnema napolnite.
Litij-ionsko baterijo polnite samo z ustreznim polnilnikom.

Polnilec prikljucite na elektricno omreZje, svetlobni indikator polnilnika postane rdec.

Izravnajte dvignjena rebra baterije z rezo v polnilniku (slika 3).

Baterijo vstavite v polnilnik, svetlobni indikator polnilnika postane zelen in utripa. Polnilec bo

komuniciral z baterijo in ocenil njeno stanje.

Kako odstraniti baterijo iz polnilnika

Akumulator je popolnoma napolnjen, ¢e se na njem prizgejo Stiri luci.
Odklopite napajalnik od polnilnika.

Odstranite baterijo iz polnilnika.

Kako odstraniti baterijo iz orodja
Orodje se popolnoma ustavi.
Pritisnite gumb za odklepanje na bateriji in potisnite baterijo iz orodja.

Polnjenje vroce baterije

Pri neprekinjeni uporabi orodja se lahko baterija segreje. Vroco baterijo lahko poloZite neposredno na polnilno vti¢nico, vendar se polnjenje ne bo zacelo,
dokler se temperatura baterije ne ohladi na sprejemljivo temperaturno obmocje. Ko vroco baterijo polozite na polnilnik, lahko polnilnik pokaZe, da baterija
ni pripravljena za polnjenje.

Oglejte si navodila za uporabo polnilnika. Ko se baterija ohladi, se polnilec samodejno za¢ne polniti.
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Polnjenje hladne baterije

Hladno baterijo lahko poloZite neposredno na vrata polnilnika, vendar se polnjenje ne bo zacelo, dokler se temperatura baterije ne ogreje na sprejemljivo
temperaturno obmocje. Ko na polnilnik poloZite hladno baterijo, lahko polnilnik pokaze, da baterija ni pripravljena za polnjenje. Oglejte si navodila za
uporabo polnilnika. Ko se baterija segreje na priblizno sobno temperaturo, se polnilec samodejno za¢ne polniti.

OPOMBA:

[

1 NajdaljSo Zivljenjsko dobo in najboljSo zmogljivost dosezemo, ¢e baterijo polnimo pri temperaturi zraka med 18 °C in 24 °C. NE polnite baterije pri
temperaturi zraka pod 0 °C ali nad 50 °C. To je pomembno in bo preprecilo resne poskodbe baterije.

Indikator polnjenja
Ce zelite preveriti, ali je treba baterijo napolniti, pritisnite gumb za osvetlitev.

1
Svetlobni indikator OPOZORILO! e »
Do napak lahko pride, ¢e stiri luci utripajo izmeni¢no.
Prizgana |U j Utripajoca Pomen @ [OPOMBA:
& gasnjena paj l 1) Rdeca in zelena LED dioda izmeni¢no utripata s frekvenco 1 Hz, kar

pomeni nenormalno temperaturo baterije.
2) Rdeca LED utripa s frekvenco 1 Hz, zelena LED pa se izklopi, ko na baterijo
0 0 (4 pride nenormalna napetost.

Zascita pred pregrevanjem
Ko se orodje/baterija pregreje, se orodje samodejno ustavi. V tem primeru
pustite, da se elektri¢no orodje/baterija ohladi, preden ga ponovno vklopite.

(111} Baterija je popolnoma napolnjena
Zascita pred prekomernim praznjenjem
Ko zmogljivost baterije ne zadostuje, se orodje samodejno ustavi. V tem
primeru odstranite baterijo iz orodja in jo napolnite.
. ' ' hJ Baterija je napolnjena do 75 %
* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih
specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno
vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh
priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele
. Baterija ima 50 % zmogljivosti in jo je proizvajal¢eve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v
. . Ul ] treba napolniti izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa
popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in posebnimi
nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.
Baterija ima manj kot 25 % * Izdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni
zmogljivosti in jo je treba kmalu priloZena, lahko povzroci motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt.
napolniti Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica

uporabe neustrezne opreme.

Vzdrzevanje

Baterije

Te baterije so zasnovane tako, da zagotavljajo kar najdaljSo brezhibno Zivljenjsko dobo. Vendariseskot vse baterije scasoma obrabijo. Ne razstavljajte
baterije in je ne poskusajte zamenjati. Ravnanje s temi baterijami, zlasti ¢e nosite prstane in nakit, lahko povzroci hude opekline. Da bi dosegli ¢im daljSo
Zivljenjsko dobo baterije, priporo¢amo naslednje:

- Ko je baterija popolnoma napolnjena in pripravljena za uporabo, jo odstranite iz polnilnika.

Ciséenje
Pred vsakim cis¢enjem izklopite iz elektriécnega omreZja. Baterija naj ne bo onesnazena z odpadki in umazanijo. Opremo obrisite s krpo in/ali stisnjenim
zrakom. Zelo priporocljivo je, da napravo odistite po vsaki uporabi.

Prevoz

Odstranite baterijo iz orodja in jo poloZite v Skatlo, da med prevozom ne bo izpostavljena son¢ni svetlobi. Med prevozom baterije ne pozabite na polnilnik.
Dovoljeno temperaturno obmocje med prevozom je med 0 °C in 50 °C.

Baterijo zascitite pred moc¢nimi udarci ali mo¢nimi vibracijami, ki se lahko pojavijo med prevozom z vozili. Baterije ne prevaZajte z letalom.
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Shranjevanje

Po polnjenju lahko baterijo shranite v polnilnik, ¢e polnilnik ni priklju¢en na elektricno omrezje.
Akumulatorja ne shranjujte zunaj ali v vozilih. Baterijo hranite pri temperaturi med 0 °Cin 50 °C.

Baterijo shranjujte na ¢istem in suhem mestu. Za dodatno zas¢ito jo pokrijte.

Ko baterije ne uporabljate, jo hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni kovinski predmeti, ki
se lahko poveZejo z eno sponko na drugo.

Pri shranjevanju baterije dlje kot 30 dni ali pozimi:

Baterijo shranjujte pri temperaturi od 0 °C do 50 °C in stran od vlage.

Baterijo shranjujte napolnjeno od 25 do 50 %.

Vsakih Sest mesecev skladiS¢enja napolnite paket kot obicajno.

Hranite v suhem.

Ne shranjujte v bliZini peci, Stedilnikov in grelnikov vode.

Sekundarne celice in baterije so najbolj u¢inkovite, ¢e delujejo pri obi¢ajni sobni temperaturi (20 °C + 5 °C).

Odpravljanje tezav
Domnevne okvare so pogosto posledica vzrokov, ki jih lahko uporabniki odpravijo sami. Zato izdelek preverite v tem razdelku. V vecini primerov lahko tezavo
hitro odpravite.

Problem Mozen vzrok Resitev
Baterija ne deluje Baterijo je treba napolniti Polnjenje baterije.
Baterija je pokvarjena Obrnite se na pooblaséeni servisni center.

Med delovanjem izmeni¢no utripajo Stiri rdece luci | Temperatura zunaj.delovnega | Ustavite orodje, odstranite baterijo iz orodja in pocakajte 15 minut,
obmodja da se ohladi.

Recikliranje in odstranjevanje

Da bi ohranili naravne vire, baterijo ustrezno reciklirajte ali odvrzite.

Li-lon

Elektri¢nih orodij, ki niso vec¢ uporabna, ne smete odlagati skupaj z gospodinjskimi odpadki,
temvet na okolju prijazen nacin. Ce so na voljo ustrezne naprave, jih reciklirajte. Za nasvete
glede recikliranja se obrnite na lokalni obcinski organ.

To je litij-ionska baterija. Informacije o razpolozljivih moznostih recikliranja in/ali odstranjevanja dobite pri lokalnem organu za ravnanje z odpadki. Baterijo
izpraznite z delovanjem orodja, nato jo odstranite iz ohisja orodja in prekrijte prikljucke baterije z mo¢nim lepilnim trakom, da preprecite kratek stik in
izpraznitev energije. Ne poskusajte odpreti ali odstraniti nobene od sestavnih delov.

Varstvo okolja

Odpadnih elektri¢nih izdelkov ne smete odlagati skupaj z gospodinjskimi odpadki. V skladu z evropsko direktivo o baterijah je treba okvarjene ali izrabljene
baterije zbirati lo¢eno in jih odstraniti na okolju prijazen nacin. Prosimo, da jih reciklirate tam, kjer so za to na voljo ustrezne naprave. Za nasvete glede
recikliranja se obrnite na lokalne organe ali prodajalca. Nato jih boste reciklirali ali razstavili, da bi zmanjsali vpliv na okolje in za zdravje ljudi, saj vsebujejo
nevarne snovi.
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ATENTIE: INAINTE DE A UTILIZA ACEST PRODUS, CITITI ACEST MANUAL SI RESPECTATI TOATE REGULILE
DE SIGURANTA SI INSTRUCTIUNILE DE UTILIZARE.

> B

Simboluri internationale si de siguranta

Explicatia simbolurilor de siguranta si internationale descrie simbolurile si pictogramele de siguranta si internationale care pot aparea pe acest produs. Cititi
manualul de utilizare pentru informatii complete despre sigurantd, asamblare, functionare si intretinere si reparatii.

ATENTIE / AVERTISMENT! Nu aruncati bateriile in foc. Acestea vor exploda si vor provoca raniri.

=N

Pentru a reduce riscul de ranire, utilizatorul
trebuie sd citeasca manualul de instructiuni.

=

I

Max 50°C

Utilizati si depozitati bateria la o temperatura mai mica de 50°C.

\_
il
=

Nu dezasamblati, nu striviti, nu incdlziti la peste 100°C. Nu expuneti

Nu utilizati in conditii de ploaie sau de - > ; ' o R
niciodatd bateria la cuptoare cu microunde sau la presiuni ridicate.

umezeala.

%3

Nu aruncati bateriile in rauri si nu le

scufundati in ap4. realizatd o metoda de evaluare a conformitatii pentru aceste

directive.

K @ b >
M

€ Produsul este conform cu directivele europene aplicabile si a fost

Instructiuni de siguranta

AVERTISMENT!

>

Cititi toate avertismentele si instructiunile

Nerespectarea avertismentelor si a instructiunilor poate provocassocuri electrice, incendii si/sau

vatamadri grave. Pastrati toate avertismentele si instructiunile'pentru referinte ulterioare.

e Nu demontati, nu deschideti si nu distrugeti celulele sau bateriile secundare.

® Tineti bateriile la indemana copiilor. Utilizarea bateriilor de cdtre copiitrebuie
supravegheats. in special, pastrati bateriile mici la indemana copiilor mici.

® Solicitati imediat sfatul medicului daca o celuld sau o baterie a fost nghitita.

o Nu expuneti celulele sau bateriile la cdldura sau la foc. Evitati depozitarea‘in lumina directa a soarelui.

o Nu scurtcircuitati o celuld sau o baterie. Nu depozitati celulele sau bateriile la intdmplare intr-o cutie sau intr-un sertar, unde ar putea sa se scurtcircuiteze
intre ele sau sa fie scurtcircuitate de alte obiecte metalice.

® Nu scoateti o celuld sau o baterie din ambalajul sdu original decat atunci cand este necesar pentru utilizare.

® Nu supuneti celulele sau bateriile la socuri mecanice.

e Tn cazul in care o celul3 prezintd scurgeri, nu permiteti ca lichidul s3 intre in contact cudielea sau€u ochii. In cazul in care a avut loc un contact, spalati
zona afectatd cu cantitati mari de apa si solicitati sfatul unui medic.

o Nu utilizati niciun alt incarcdtor decat cel furnizat special pentru utilizarea cu echipamentul.

® Respectati marcajele plus (+) si minus (-) de pe celuld, baterie si echipament si asigurati-va.ca acestea sunt utilizate corect.

o Nu folositi nicio celula sau baterie care nu este proiectata pentru a fi utilizata cu acest echipament.

e Nu amestecati celule de fabricatie, capacitate, marime sau tip diferit in cadrul unui dispozitiv.

e Cumparati intotdeauna bateria recomandata de producatorul dispozitivului pentru echipament.

® Pastrati celulele si bateriile curate si uscate.

® Stergeti bornele celulei sau ale bateriei cu o carpa curata si uscata daca acestea se murdaresc.

o Celulele si bateriile secundare trebuie incarcate inainte de utilizare.

o Utilizati intotdeauna incarcatorul corect si consultati instructiunile producatorului sau manualul echipamentului pentru instructiuni de incarcare
corespunzatoare.

o Nu l3sati o baterie la incarcare prelungita atunci cand nu este utilizata.

e Dupa perioade lungi de depozitare, poate fi necesar sa incarcati si sa descarcati celulele sau bateriile de mai multe ori pentru a obtine performante maxime.

® Pastrati documentatia originala a produsului pentru referinte viitoare.

o Utilizati celula sau bateria numai in aplicatia pentru care a fost destinata.

® Atunci cand este posibil, scoateti bateria din echipament atunci cand nu este utilizata.

® Eliminati-le in mod corespunzator.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor cu baterii

® Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producdtor. Un incarcator care este potrivit pentru un tip de baterie poate crea un risc de incendiu
atunci cand este utilizat cu o altd baterie.

® Atunci cand bateria nu este utilizata, pastrati-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici, care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Daca puneti in scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un incendiu.

o in conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul. Daca se produce accidental un contact, spalati cu ap4. Daci lichidul intrd in contact
cu ochii, solicitati in plus ajutor medical.
Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

o Nu utilizati o baterie deterioratd sau modificata. Bateriile deteriorate sau modificate pot avea un comportament imprevizibil, ceea ce poate duce la
incendiu, explozie sau risc de ranire.

o Nu expuneti o baterie la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la o temperatura mai mare de 130°C poate provoca explozii.
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® Respectati toate instructiunile de incdrcare si nu incircati bateria in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.

Serviciul
e Solicitati repararea bateriei de cdtre o persoana calificata, folosind numai piese de schimb identice.
© Nu reparati niciodat3 bateriile deteriorate. intretinerea bateriilor trebuie efectuatd numai de citre producétor sau de citre furnizorii de servicii autorizati.

Utilizarea preconizata

Va multumim ca ati cumparat acest produs. Va rugam sd cititi aceste instructiuni de utilizare si sa le pastrati pentru referinte viitoare.
Utilizati aceasta baterie numai pentru uneltele prevdzute.

Daca produsul este deteriorat sau prezinta defecte, va rugam sa nu il utilizati si sa il aduceti napoi la dealerul dumneavoastra.

Daca dati acest instrument unei alte persoane, dati-i si acesteia manualul de instructiuni.

Descrierea partilor principale

Tipul A: (imaginea A) Tipul B: (imaginea B)
1: Capacul superior 1: Capacul superior
2: Capacul inferior 2: Butonul de deblocare & * Asigurati-va ca utilizati incarcatorul Nakayama Pro
3: Indicator luminos 3: Butonul de lumina corespunzator pentru a incarca bateriile.
4: Butonul de lumina 4: Indicator luminos
5: Butonul de deblocare 5: Capacul inferior
Date tehnice
Tensiune: 20V
Capacitate: 4.0 Ah

Instructiuni de utilizare

AVERTISMENT!
Tnainte de a utiliza bateria, asigurati-va c3 ati citit cu atentie manualul de.instructiuni.

Aceastad baterie a fost livrata complet asamblata. Scoateti cu grija bateria din cutie.

Cand sa incarcati bateria

Aceasta baterie este livrata in stare de incarcare redusa pentru a preveni eventualele probleme. Prin urmare, trebuie sd o incarcati inainte de prima utilizare.
Aceasta baterie poate fi incdrcata in orice moment. Este necesar sd apdsati butonul luminos pentru a vedea dacd bateria trebuie sa fie incdrcata.

La incarcare, este important sa asigurati o ventilatie adecvata pentru a evita deteriorarea acestei _baterii.

Cum se incarca bateria

AVERTISMENT!

Aceastd baterie litiu-ion este livrata partial incrcata. Incércati complet bateria inainte de‘a o utiliza pentru prima dat3.
ncércati bateria litiu-ion numai cu incarcitorul potrivit.

Conectati incarcatorul la o sursa de alimentare, indicatorul luminos al incarcatorului devine rosu.

Aliniati nervurile in relief ale bateriei cu fanta din incarcator (Fig. 3).

Introduceti bateria in incarcator, indicatorul luminos al incdrcatorului devine verde si clipeste.

Tncarcatorul va comunica cu bateria pentru a evalua starea acesteia.

Cum se scoate bateria din incarcator

Este complet incdrcata atunci cand cele patru lumini ale bateriei se aprind.
Deconectati sursa de alimentare de la incarcator.

Scoateti bateria din incarcator.

Cum sa scoateti bateria din instrument
Faceti ca scula sa se opreasca complet.
Apasati butonul de deblocare de pe baterie si glisati bateria din scula.

Incircarea unei baterii fierbinti

Atunci cand utilizati o unealta in mod continuu, bateria se poate incalzi. O baterie fierbinte poate fi plasata direct pe portul incarcatorului, dar incdrcarea nu
va incepe pand cand temperatura bateriei nu se va rdci pana la un interval de temperaturd acceptabil. Atunci cand o baterie fierbinte este plasata pe
ncarcdtor, incdrcatorul poate indica faptul cd bateria nu este pregdatitd pentru incarcare.

Va rugam sa consultati manualul de utilizare al incdrcatorului. Cand bateria se raceste, incarcatorul va incepe automat incdrcarea.
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Incércarea unei baterii reci

O baterie rece poate fi plasata direct pe portul incdrcatorului, dar incarcarea nu va incepe pana cand temperatura bateriei nu se incalzeste pana la un
interval de temperaturd acceptabil. Atunci cdnd o baterie rece este plasata pe incarcator, incarcatorul poate indica faptul ca bateria nu este pregatita pentru
fncarcare. Va rugam sa consultati manualul de utilizare al incdrcatorului. Cand bateria se incalzeste pana la aproximativ temperatura camerei, incarcatorul va
incepe automat incdrcarea.

NOTA:

®

1 Cea mai lunga duratd de viata si cele mai bune performante pot fi obtinute dacd bateria este incdrcata atunci cand temperatura aerului este
cuprinsa intre 18°C si 24°C. NU incarcati bateria la o temperatura a aerului sub 0°C sau peste 50°C. Acest lucru este important si va preveni
deteriorarea grava a bateriei.

Indicator de incércare
Apdsati butonul luminos pentru a verifica daca bateria trebuie sa fie incdrcata.

AVERTISMENT!
Pot apdrea defectiuni atunci cand cele patru lumini clipesc pe rand.

Indicator luminos

NOTA:

1) LED-ul rosu si LED-ul verde clipesc alternativ la o frecventa de 1Hz
indicd o temperatura anormala a bateriei.

2) LED-ul rosu clipeste la o frecventa de 1 Hz, dar LED-ul verde se stinge atunci
g 0 (4 cand bateria primeste o tensiune anormals.

Aprinsd | Stinsd |Intermitent3 Tnseamna i

Protectie impotriva supraincalzirii

Atunci cand scula/bateria se supraincilzeste, scula se opreste automat. in
aceasta situatie, l3sati scula electricd/bateria sa se raceasca inainte de a porni
(T1]] Bateria este la capacitate maxima din nou scula.

Protectie la supradescarcare
Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficienta, unealta se opreste
automat. In acest caz, scoateti acumulatorul din sculd si incarcati-I.

(1118 Bateria este la 75% din capacitate
* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul si

specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabila, cu exceptia cazului in
care aceste modificari afecteazda in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti ih maini
pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici
P ] Bateria este la 50% din capacitate si similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

. . I necesita incarcare

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si
reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de
service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului
cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari
grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru
vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Bateria are o capacitate mai mica de
25% si trebuie ncarcata in curand

ntretinere

Baterii

Aceste baterii au fost proiectate pentru a oferi o durata de viatda maxima fara probleme. Cu toate acestea, ca toate bateriile, se vor uza in cele din urma.
Nu dezasamblati bateria si nu incercati sa Tnlocuiti bateriile. Manipularea acestor baterii, in special atunci cand purtati inele si bijuterii, ar putea duce la
0 arsura grava. Pentru a obtine cea mai lunga duratd de viata posibild a bateriei, vd sugeram urmdtoarele:

- Scoateti bateria din Tncarcator dupa ce este complet incarcata si gata de utilizare.

Curatare
Scoateti din priza inainte de orice operatiune de curatare. Pastrati aceasta baterie libera de resturi si murdarie. Stergeti echipamentul cu o carpa si/sau cu
aer comprimat. Este foarte recomandat sa curatati dispozitivul dupa fiecare utilizare.

Transport

Scoateti bateria din instrumentsi puneti-o intr-o cutie pentru a evita expunerea la lumina soarelui in timpul transportului. Nuuitati incarcatorul atunci cand
bateria este transportata.

Intervalul de temperatura permis este cuprins intre 0°C si 50°C in timpul transportului.

Protejati bateria de orice impact puternic sauvibratii puternice care potaparea in timpul transportului cu vehicule. Nuluati si nu transportati bateria cu
avionul.
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Depozitare

Dupa incdrcare, bateria poate fi depozitata in incarcator, atata timp cat incarcatorul nu este conectat la priza.

Nu depozitati bateria in exterior sau in vehicule. Depozitati bateria la o temperatura cuprinsa intre 0°C si 50°C.

Depozitati bateria intr-un loc curat si uscat. Acoperiti-o pentru a-i asigura o protectie suplimentara.

Atunci cand bateria nu este utilizata, pastrati-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul.

Pentru depozitarea bateriei mai mult de 30 de zile sau in timpul iernii:

Depozitati bateria la o temperaturd cuprinsa intre 0°C si 50°C si departe de umiditate.

Depozitati bateria in stare de incarcare de 25%-50%.

La fiecare sase luni de depozitare, incdrcati acumulatorul in mod normal.

Pastrati-l la uscat.

Nu depozitati in apropierea cuptoarelor, a sobelor sau a incalzitoarelor de apa.

Celulele si bateriile secundare ofera cele mai bune performante atunci cand sunt utilizate la temperatura camerei (20°C + 5°C).

Depanare
Defectiunile suspectate se datoreaza adesea unor cauze pe care utilizatorii le pot remedia singuri. Prin urmare, verificati produsul folosind aceasta sectiune.
n majoritatea cazurilor, problema poate fi rezolvat rapid.

Problema Cauza posibila Solutie
Bateria nu functioneaza Bateria trebuie sa fie Incércati bateria.
ncarcata
Bateria este stricata Contactati un centru de service autorizat.
Patru lumini rosii au inceput sa clipeasca pe rand Temperatura in afara Opriti scula, scoateti bateria din sculd, asteptati 15 minute pentru a
n timpul functionarii domeniului de-lucru se raci.

Reciclare si eliminare

Pentru a pastra resursele naturale, va rugam sa reciclati sau sa aruncati bateria in mod corespunzator.

Li-lon

Uneltele electrice care nu mai sunt utilizabile nu trebuie aruncate impreuna cu deseurile
menajere, ci intr-un mod ecologic. Va rugam sa reciclati acolo unde exista facilitati.
Verificati la autoritatea consiliului local pentru sfaturi privind reciclarea.

Aceasta este o baterie Li-ion. Consultati autoritatea locald de gestionare a deseurilor pentru informatii cu privire la optiunile de reciclare si/sau eliminare
disponibile. Descdrcati acumulatorul prin utilizarea sculei, apoi scoateti acumulatorul din carcasa sculei si acoperiti conexiunile bateriei cu banda adeziva
rezistenta pentru a preveni scurtcircuitele si descarcarea de energie. Nu incercati sd deschideti sau sd scoateti niciuna dintre componente.

Protectia mediului

Deseurile de produse electrice nu trebuie aruncate impreund cu deseurile menajere. in conformitate cu Directiva europeani privind bateriile, bateriile
defecte sau uzate trebuie colectate separat si eliminate intr-un mod corect din punct de vedere ecologic. Va rugam sa reciclati acolo unde exista facilitati.
Consultati autoritatile locale sau comerciantul cu amanuntul pentru sfaturi privind reciclarea. Aceasta va fi apoi reciclata sau dezmembratd pentru a reduce
impactul asupra mediului si pentru sandtatea umand, deoarece contin substante periculoase.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA EpYOAELDL EXOUV KATAOKEVAOTEL LE QUOTNPA TPOTUTIOL TIOU €XEL BETEL N eTaLPELQ KAl CUVASOULV HE TA EVPWTIAKA TIPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPIKE EpyaAeia TNG ETalL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWV yLol EPACLTEXVIKN XPrion, 12 HNVWV ylo EMAyYEARATIKA XPNoN Kal 24 pnNvwv yla TG pratapieg kat Toug Gpoptlotég. H oxug tng
£yyunong KA amod TV NUEPOUNVIC OyOPAG TOU TIPOLOVTOG. AMOSEIKTIKO TOU SIKALWHATOG TNG EYYUNONG QTOTEAEL TO TTOPACTATIKO AyOPdG Tou epyaleiou (amodel§n Alavikng n
TIHOAGYL0). Z€ KapLd mepimTwon n etatpeia v KAAUTITEL TN OXETIKN Samdvn avtaAAaKTIKwY KAt epyaciag edv kat epocov 5 cuvodeVeTal ard avtiypado ToU TOPACTATIKOU ayopPdas.
S€ TEPIMTWON TOU N ETLOKEUN TPETEL VA YIVEL OTO service pag n Samavn petadopds (amd kat mpog) Paplvel €’ ohokApou Tov amoctoAéa. Ta epyaleiar amootéAovTat yia Thv
ETLOKEUT) TOUG OTNV €TALPELX 1} 0 E§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD UE TOV EVOESELYUEVO TPOTIO KAl HEGO METADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd rou $pBeipovtat puatohoyLkd amd tn xpron toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NHiEG artd TN N CUUHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévwv ATTAVTIKWY 1} €EAPTNHATWV.

5) Epyaleia mou €xouv 500l xwplg emiPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal o nAektpkiy cUVSeon o€ tdon SlapopeTikn amd Thv avaypadOpevn TV IVOKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHUEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr Tng TAoNG TOU PEVHATOG,.

9) BAGBN TOU POKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN A kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd Tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiouv pe xnuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) Epyaheia mou €xouv UTtOOTEL TpOTIOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV QVOLXTEL Ao pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKLoon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel 1o Sikaiwpa avtkaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG EYyUNCNG TOU £pya-
Agiou. Avtikataotaon avtaAAGKTIKOU LE XPEWON EMLOKEUNG, KAAUTITETAL artd 1 xpovo eyyunon KaAng Aettoupyiag, pe mpoumdBeon tnv TPNGN Twv Opwv £yyunong. To avToAAKTIKA 1
Ta epyaleia Ta onoia aviikabiotavtal MapaUéVOUV GTNV KATOXN TNG ETALPELNG HOG. ‘ANNEG QIMALTACELS, EKTOG AMO QUTEG TIOU AvVadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO £YyUNONG EMLOKEUNG N
BAaBwv nAektpikwyv epyaieiwy, ev toxvouv. Mo TV Eyyunon autr LoxVeL To eEAAnVikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respecti ve European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use, 12 months for professional use and 24 months for chargers and batteries. The warranty is valid
from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respecti ve required working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transpor-tati on (to and from) is enti rely borne by.the sender (client). The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the
appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes; cables, switches, chargers, chokes etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plates

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturingdefect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. Aft er all warranty procedures have been.concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in this warranty.form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respecti ves. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 24 mois pour les batteries et les
chargeurs . Lagarantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I’entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou
a un atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 24 mesi per le batterie e i caricabaterie. La garanzia &
valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo
dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal
nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’offi
cina autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di
garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné, té cilat jané né pérputhje me standardet respekti ve evropiane té cilésisé. Mjetet e
energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 24 muaj pér baterité dhe
karikuesit. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produkti t. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé mjeti t (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve te kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumenti t té blerjes. Né
rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja‘e transporti t (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti ). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé pun-ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transporti t.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit té& mjetit:
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar tégjitha,procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanci veprimi/e miré 1 vit,-subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovaraju¢ im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 24 meseci za baterije i punjace. Garancija vaZi od dana kupovine
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektriénog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnosti ma kompanija ne¢ e pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajué e radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta
(do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u fi rmu gde su kupljeni ili u ovlas¢ eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This power tool is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use, 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be
verified by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all
functional errors, which, despite the careful treatment described in our
operating manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our
after-sales service staff . The warranty takes the form that defective parts will
be repaired or replaced with perfect parts free of charge at our discretion.
Replaced parts will become our property. Repair work or the replacement of
individual parts will not extend the warranty period nor will it result in a new
warranty period being commenced for the appliance. No separate warranty
period will commence for spare parts that may be ted. We cannot offer a
warranty for damage and defects on appliances or their parts caused by the
use of excessive force, improper treatment and servicing. This also applies for
failures to comply with the operating manual and the installation or spare and
accessory parts that are not included in our range of products. In the event of
interference with of modifications to the appliance by unauthorized persons,
the warranty will be rendered void. Damages that are attributable to improper
handling, over loading, or natural wear and tear are excluded from the
guarantee. Damages caused by the manufacturer or by a material defect will
be corrected at no charge by repair or by providing spare parts. The
prerequisite is that the equipment is handed over assembled, and complete
with the proof of sale and guarantee. For a guarantee claim, only use the
original packaging. That way, we can guarantee quick and smooth guarantee
processing. Please send us the appliances post-paid or request a Freeway sti
cker. Unfortunately we will be unablefto accept appliances that are not
postpaid. The warranty does not cover parts/that are subject to natural wear
and tear. If you wish to make a warranty claim, report faults or order spare
parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to change
without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses elektrowerkzeug ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemdR den
aktuellen technischen Standards entworfen und sorgféltig mit normalen,
hochwertigen Materialien hergestellt. Die Garantiezeit betrdgt 24 Monate bei
nicht-professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder
Lieferschein Uberprift werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle
Funktionsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen
sorgfaltigen Behandlung nachweislich auf Materialfehler zuriickzufiihren sind,
von unseren Kundendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der
Form, dass defekte Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder
durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser
Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch einzelner Teile verldngern
die Garantiezeit nicht und fuhren nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das
Gerdt. Fur eventuell verbrauchte Ersatzteile beginnt keine gesonderte
Gewahrleistungsfrist. Wir konnen keine Garantie fur Schaden und Méngel an
Geréten oder deren Teilen geben, die durch GbermaRige Gewaltanwendung,
unsachgemdRe Behandlung und Wartung verursacht wurden. Dies gilt auch
fur die Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung und der Montage- oder
Ersatz- und Zubehorteile, die nicht in unserem Sortiment enthalten sind. Bei
Eingriffen in die Anderung durch unbefugte Personen am Gerit erlischt die
Garantie. Schiden, die auf unsachgemiRe Behandlung, Uberlastung oder
natirliche Abnutzung zurlckzufiihren sind, sind von der Garantie
ausgeschlossen. Schédden, die vom Hersteller oder durch einen Materialfehler
verursacht werden, werden durch Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos
behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerdt zusammen mit dem Verkaufsbeleg
und der Garantie zusammengebaut ibergeben wird. Verwenden Sie fur einen
Garantieanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir
eine schnelle und reibungslose Garantieabwicklung garantieren. Bitte schicken
Sie uns die Gerdte im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufkleber
an. Gerédte, die nicht nachbezahlt werden, konnen wir leider nicht akzepti
eren. Die Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natirlichen
Verschlei unterliegen. Wenn Sie einen Garantieanspruch geltend machen,
Fehler melden oder Ersatzteile oder Zubehér bestellen mochten, wenden Sie
sich bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet outil électrique est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux
normes techniques en vigueur et fabriqué avec soin a 'aide de matériaux
usuels et de qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a
la date d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le regu, la facture ou le bon de
livraison. Pendant cette période de garantie, toutes les erreurs de foncti
onnement qui, malgré le traitement minuti eux décrit dans notre manuel d’uti
lisation, sont dues a des défauts matériels, seront corrigées par notre service
aprés-vente. La garantie prend la forme que les piéces défectueuses seront
réparées ou remplacées par des pieces parfaites gratuitement a notre discréti
on. Les pieces remplacées deviendront notre propriété. Les travaux de réparati
on ou le remplacement de piéces individuelles ne prolongeront pas la période
de garantie et n’en-traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie
pour I'appareil. Aucune période de garantie séparée ne commencera pour les
piéces de rechange susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de
garantie pour les dommages et les défauts des appareils ou de leurs pieces
causés par l'utilisation d’une force excessive, un traitement ou un entretien
inapproprié. Ceci s’applique également aux cas de non-respect du manuel d’uti
lisati on et de I'installation ou des piéces détachées et accessoires non compris
dans notre gamme de produits. En cas d’interférence avec des modifications
apportées a lI'appareil par des personnes non autorisées, la garantie sera
annulée. Les dommages résultant d’une mauvaise manipulation, d’un
chargement excessif ou d’une usure naturelle sont exclus de la garantie. Les
dommages causés par le fabricant ou par un défaut matériel seront corrigés
gratuitement par la réparati on ou par la fourniture de piéces de rechange. La
condition préalable est que le matériel soit remis assemblé et accompagné de
la preuve de vente et de la garantie. Pour une demande de garantie, utilisez
uniquement I'emballage d’origine. De cette maniére, nous pouvons garantir un
traitement rapide et sans heurts des garanties. S’il vous plait envoyez-nous les
appareils post-payés ou demandez un autocollant Freeway. Malheureusement,
nous ne pourrons pas accepter les appareils non postpayés. La garantie ne
couvre pas les pieces soumises a une usure naturelle. Si vous souhaitez faire
une demande de garantie, signaler un défaut ou commander des piéeces de
rechange ou des accessoires, veuillez contacter le service aprés-vente: Sujet a
modification sans préavis.

ESP
GARANTIA

Esta herramienta eléctrica es un producto de calidad. Fue disefiado de
acuerdo con las normas técnicas actuales y se hizo con cuidado utilizando
materiales normales y de buena calidad. El periodo de garantia es de 24 meses
para uso‘no profesional y de 12 meses para uso profesional y comienza en la
fecha de compra, que puede verificarse mediante el recibo, la factura o la
notasde entrega. Durante“este periodo de garantia, todos los errores
funcionales que, a-pesar del tratamiento cuidadoso que se describen en
nuestro ‘manual de operacién, son verificables debido a fallas materiales,
serdn corregidos por /nuestro personal de servicio postventa. La garantia
adquiere la forma'de que las piezas defectuosas se repararan o reemplazarén
con piezas perfectas, de forma gratuita a nuestra discrecién. Las partes
reemplazadas se cenvertirdn en nuestra propiedad. Los trabajos de reparacién
o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de garanti a, no
dara lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el aparato.
No se iniciarda ninglin periodo de garantia por separado para las piezas de
repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estdn incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la
garantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se
corregiran sin costo alguno por reparacion o proporcionando piezas de
repuesto. El requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se
complete con el comprobante de venta y garantia. Para una reclamacién de
garantia, utilice Unicamente el embalaje original. De esta manera, podemos
garantizar un rapido y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos
los electrodomésticos con pospago o solicite una eti queta de Freeway.
Lamentablemente, no podremos aceptar aparatos que no sean de pospago. La
garantia no cubre las piezas que estan sujetas a desgaste natural. Si desea
realizar un reclamo de garantia, informar fallas o solicitar piezas de repuesto o
accesorios, comuniquese con el centro de postventa: Sujeto a cambios sin
previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo elettroutensile & un prodotto di qualita. E stato progettato in
conformita con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione uti
lizzando materiali normali di buona qualita. Il periodo di garanzia & di 24 mesi
per uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla
data di acquisto, che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di
consegna. Durante questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che,
nonostante |'accurato trattamento descritto nel nostro manuale operativo,
sono verificabili a causa di difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro
personale di assistenza post-vendita. La garanzia assume la forma che le parti
difettose saranno riparate o sosti tuite con parti perfette gratuitamente a
nostra discrezione. Le parti sostituite diventeranno di nostra proprieta. | lavori
di riparazione o la sosti tuzione di singole parti non prolungheranno il periodo
di garanzia, poiché non si verifi chera un nuovo periodo di garanzia per
"apparecchio. Non iniziera alcun periodo di garanzia separato per i pezzi di
ricambio che possono essere utilizzati . Non possiamo off rire una garanzia per
danni e difetti su apparecchi o loro parti causati dall’'uso di forza eccessiva,
trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale anche per il mancato rispett
o del manuale operativo e delle parti di installazione o di ricambio e accessori

non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di interferenza con modifi-

che all’apparecchio da parte di persone non autorizzate, la garanzia sara
invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a uso improprio,
sovraccarico o usura naturale.

| danni causa dal produttore o o da un difetto materiale verranno corre

gratuitamente mediante riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il
presupposto é che I'att rezzatura sia consegnata assemblata e completa con la
prova di vendita e garanzia. Per una richiesta di garanzia, uti lizzare solo la
confezione originale. In questo modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione
della garanzia rapida e agevole. Vi preghiamo'di inviarci gli elett rodomesti ci
post-pagamento o richiedere un adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in
grado di accett are apparecchi che non sono postpagati . La ga-ranzia non
copre parti soggett e a usura naturale. Se si desidera presentare una richiesta
di intervento in garanzia, segnalare guasti o ordinare pezzi' di ricambio o
accessori, contattare il centro assistenza: soggetto. a‘ modifiche senza
preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr-
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqgqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebic¢ je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi nermami a opatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24 mesiacov na neprofesiondlne pouZitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a za€ina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou<alebo dodacim listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktoré napriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dévodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného- servisu..Zaruka. ma formu,.ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené perfektnymi dielmi bezplatne podla ndsho uvézenia. Nahradené
diely sa stanu nasimi vlastnostami..Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie'zaruénej lehoty nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezadina samostatna
zéruénd lehota. Nemobzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich ¢asti spésobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prisluSenstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré si spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nadhradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAM LOKYMEHT 3a focTaska. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHW TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcnoartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay mMaTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawwus cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU MAKU 3aMeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTEe 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
co6CTBEHOCT. PeMOHTHUTE PaboTu UAKM MOAMAHATA HA OTAENHM YacTU HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH mepuoz 3a ypesaa. 3a pes3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
MoCTaBeHW, HAMa A3 3amoyHe OTAe/eH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO Ha NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpPaHe u
obcnyxeaHe. ToBa BaKM 1 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama OT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypeja OT Heymb/AHOMOLWLEeHU AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTOo ce AbmKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO W3HOCBaHe, Ca M3K/YeHU OT rapaHuuaTa. Letn, npuunHeHu ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha martepuada, Wwe 6baat nonpaseHu 6es
3an/allaHe uype3 PemMoHT MM Ype3 MNPEAOoCTaBsHe Ha pPe3epBHU 4YacTu.
Mpeanoctaska e obopyaBaHeTo fa Ce craobsgay v A3 ce AOMbAHU C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuus. 3a rapaHUMOHHA npeTeHuun
M3M0N3BaliTe CamMo OPWUrMHasHAaTa OMaKoBKa. [10.TO3U HauMH MOXKem [aa
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHumutes Mosns, usnparterte Hu
ypeauTe cief naallaHe Waum 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 3a cu¥KaseHue HAMA
[a MOXKeMm Ja npuemame ypeam, KOWUTO He ca ¢ aboHameHT. FapaHuuATa He
MOKPUBA YacTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBEHO M3HOCBaHe. AKO KeaeTe aa
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLuTe 32 HEM3NPABHOCTU UK A3
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKcecoapu, MO/A CBbpKeTe ce ¢rlieHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTeNHO co ynoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOpPaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska uamn
3amMeHaTa Ha NoeAWHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUos,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBatbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE AEe/10BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjaTa. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurupaat 6ecnnaTHo co
nonpaska uiu co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara 4a
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeveHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe ucrnpaTeTe HU M anapaTtuTe NocT-neja uam nobapajte HanenHUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
lapaHuujaTa He ondaka AenosBu Kou ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkTM UnnM Ja Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04ATOUM, BE MOAUME
KOHTAKTMpajTe ro MOCTNPOAAXKHMOT UeHTap: Moxe pa ce npomeHu 6es
npeTxoAHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a/késziilék mindségi termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi mszaki szabvanyoknak, és gondosan, normal, j6 mindségli anyagokkal
készilt, A jotalldsi id6nem professzionalis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
hasznalat esetén 12 hdonap, és.a vasarlds napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tely a'szamla vagy a.-kézbesitési értesités-igazolhat. A garanciaidg alatt minden
olyan funkcionalis hiba, amely, az (izemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére hizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk javitja./A,garancia olyan formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkak vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidd a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja..W przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W_ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarangji. Przeslij'nam urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie:obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie/gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktujsie z nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwosé zmian bez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj anapar je KBa/sMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPEHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBanMTeTHe MaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua [apaHTHU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe n 12 meceum 3a npodecuoHanHy
ynotpeby M 3anounkbe AAHOM KynoBWMHE, LITO Ce MOXe BepuduKoBaTtu
npumarbem, GakTypom UAM OTNPemMHULOM. TOKOM OBOF rapaHTHOr nepuoaa,
cBe GYHKLUMOHANHE rpeLUKe Koje ce, YNPKOC NaXK/bUBOM NOCTyNakby ONUCaHOM Y
Hallem ynyTcTsy 3a ynotpeby, BepoBaTHO MOry NpoBePUTH 360r MaTepujanHmux
HefoCTaTaka, OTK/MOHWhe o cTpaHe Haller cepBMCHOr ocobsba. MapaHumja
pobuja 0bnuk na_he ce HeucnpaBHU [OeN0OBU NOMPABUTU WU 3aMEHWUTU
caBplieHNM AenoBuma HecnsiaTHo No Hawem Haxohery. 3amerbeHU AenoBK
noctahe Hawe gnacHMwTBO.FOAPaBLM MM 3aMeHa NojeanHUX Aenosa Hehe
NPOAYKUTU rapaHTHUPOK jep Hehe pesyaTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe moyeTu/nocebaH rapaHTHU POK 3a pesepBHe Ae/oBe Koju ce
MOry HaflyHUTU: He MOXKEMO Npy»kUTh rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja uaun buxosnx A€N0Ba HaCTaIMX NPEKOMEPHOM CUOM, HENPABUIHUM
TpeTmaHoM U cepBUenparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
ynyTCcTBa 3a ynotpeby M MHCTaNaLMoHMX UK pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWwMM acopTMMaHOM NPou3BOAa. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANHO MakoBarbe. Ha Taj HauuMH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.
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